



Генеральная Ассамблея

Одиннадцатая чрезвычайная специальная сессия

1-е пленарное заседание

Понедельник, 28 февраля 2022 года, 10 ч 00 мин
Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель г-н Шахид (Мальдивские Острова)

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Организация работы

Пункт 1 предварительной повестки дня

Открытие сессии Председателем Генеральной Ассамблеи

Председатель (*говорит по-английски*): Я объявляю одиннадцатую чрезвычайную специальную сессию Генеральной Ассамблеи открытой.

В связи с проведением этой чрезвычайной специальной сессии в качестве документа A/ES-11/PV.1 была распространена записка Генерального секретаря о созыве специальной сессии.

Пункт 2 предварительной повестки дня

Минута молчания, посвященная молитве или размышлению

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предлагаю представителям встать и соблюсти минуту молчания, посвященную молитве или размышлению.

Члены Генеральной Ассамблеи соблюдают минуту молчания, посвященную молитве или размышлению.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я хотел бы обратить внимание Ассамблеи на правило 63, которое гласит:

«Несмотря на положения любого другого правила процедуры и пока Генеральная Ассамблея не примет иного решения, Генеральная Ассамблея во время чрезвычайной специальной сессии собирается только на пленарные заседания и приступает непосредственно к рассмотрению пункта, содержащегося в требовании о созыве данной сессии, без предварительной передачи этого вопроса в Генеральный комитет или любой другой комитет; Председателем и заместителем Председателя такой чрезвычайной специальной сессии являются соответственно главы тех делегаций, из состава которых были избраны Председатель и заместители Председателя предыдущей сессии».

Я повторю первую часть этого правила:

«Несмотря на положения любого другого правила процедуры и пока Генеральная Ассамблея не примет иного решения...»

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Если возражений нет, могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея продолжит работу соответствующим образом?

Решение принимается.

Шкала взносов для распределения расходов Организации Объединенных Наций

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я хотел бы в соответствии со сложившейся практикой обратить внимание членов Генеральной Ассамблеи на документ A/ES-11/3, содержащий письмо Генерального секретаря на мое имя, в котором он информирует Ассамблею о том, что в настоящее время за четырьмя государствами-членами числится задолженность по уплате Организации Объединенных Наций денежных взносов по смыслу статьи 19 Устава.

Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея должным образом принимает к сведению содержащуюся в этом документе информацию?

Решение принимается.

Председатель (*говорит по-английски*): В этой связи могу ли я также считать, что Генеральная Ассамблея намерена следовать положениям резолюции 76/2 от 11 октября 2021 года, согласно которой Коморским Островам, Сан-Томе и Принсипи и Сомали разрешается принимать участие в голосовании в Генеральной Ассамблее до конца ее семьдесят шестой сессии, а также намерена разрешить этим государствам-членам участвовать в голосовании на одиннадцатой чрезвычайной специальной сессии?

Решение принимается.

Пункт 3 предварительной повестки дня

Полномочия представителей на одиннадцатой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи

а) Назначение членов Комитета по проверке полномочий

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас мы приступим к назначению членов Комитета по проверке полномочий. Согласно правилу 28 правил процедуры в начале каждой сессии Генеральная Ассамблея назначает по предложению Председателя Комитет по проверке полномочий в составе девяти членов. В соответствии с имеющимися прецедентами в состав Комитета по проверке полномочий

одиннадцатой чрезвычайной специальной сессии должны входить те же страны, которые входят в состав Комитета по проверке полномочий семьдесят шестой очередной сессии Ассамблеи, а именно Багамские Острова, Бутан, Чили, Китай, Намибия, Российская Федерация, Сьерра-Леоне, Швеция и Соединенные Штаты Америки.

Если возражений нет, я буду считать Комитет по проверке полномочий сформированным соответствующим образом.

Решение принимается.

б) Доклад Комитета по проверке полномочий

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предлагаю Ассамблее перейти к рассмотрению подпункта б) пункта 3 предварительной повестки дня, озаглавленного «Доклад Комитета по проверке полномочий». В соответствии с предложением, содержащимся в письме Председателя Генеральной Ассамблеи от 27 февраля 2022 года, и с учетом срочности вопроса, подлежащего рассмотрению, Ассамблее рекомендуется признать полномочия, утвержденные на семьдесят шестой очередной сессии, для целей одиннадцатой чрезвычайной специальной сессии.

В этой связи я напоминаю, что Комитет по проверке полномочий на семьдесят шестой очередной сессии признал полномочия представителей всех государств-членов на своем заседании 1 декабря 2021 года, а Генеральная Ассамблея утвердила доклад Комитета по проверке полномочий в своей резолюции 76/15, принятой 6 декабря 2021 года. Принятие данной рекомендации не затрагивает право государств-членов в отдельном порядке представить полномочия своих представителей на одиннадцатой чрезвычайной специальной сессии и не создает прецедента для будущих сессий.

Если нет возражений, могу ли я считать, что Ассамблея постановляет в порядке исключения и без создания прецедента признать полномочия, утвержденные на семьдесят шестой очередной сессии, для целей одиннадцатой чрезвычайной специальной сессии?

Решение принимается.

Пункт 4 предварительной повестки дня

Утверждение повестки дня

Председатель (*говорит по-английски*): Предварительная повестка дня одиннадцатой чрезвычайной специальной сессии содержится в документе A/ES-11/2.

Повестка дня утверждается.

Пункт 5 повестки дня

Письмо Постоянного представителя Украины при Организации Объединенных Наций от 28 февраля 2014 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2014/136)

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление с трибуны.

У всех нас вызывают серьезную обеспокоенность стремительно ухудшающаяся ситуация и продолжающиеся военные действия на Украине. Как мной было подчеркнуто на прошлой неделе, предпринятое Российской Федерацией вооруженное нападение представляет собой нарушение территориальной целостности и суверенитета Украины и противоречит Уставу Организации Объединенных Наций. Сегодня я вновь обращаюсь с призывом к немедленному прекращению огня, проявлению всеми сторонами максимальной сдержанности и возобновлению в полном объеме дипломатических контактов и диалога.

Проведение одиннадцатой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи, созванной в строгом соответствии с положениями Устава и резолюции 377 A (V), озаглавленной «Единство в пользу мира», — это еще одна возможность доказать, что руководство Организации Объединенных Наций в своих решениях по вопросам, касающимся мира и безопасности, ориентируется на чаяния людей, которым мы служим. Нам необходимо незамедлительно принять соответствующие меры по спасению женщин, детей и мужчин, оказавшихся в эпицентре боевых действий. Нам необходимо, используя все имеющиеся каналы, незамедлительно задействовать любые механизмы для недопущения дальнейшего обострения ситуации, для снижения напряженности и поиска путей мирного урегулирования в соответствии с нормами международного права и принципами Устава Организации Объединенных Наций.

Я приветствую принятое Генеральным секретарем решение, о котором было объявлено в пятницу, о выделении по линии Центрального фонда реагирования на чрезвычайные ситуации 20 млн долл. США на цели преодоления гуманитарного кризиса на Украине. Этот кризис чреват, с гуманитарной точки зрения, катастрофическими последствиями для гражданского населения, прежде всего для женщин, детей, пожилых людей и представителей других уязвимых групп.

Нет никаких признаков, которые указывали бы на то, что массовый исход беженцев, которых уже насчитывается более полумиллиона человек и среди которых есть и иностранные граждане, с Украины в направлении восточных границ Европейского союза (ЕС) может пойти на спад. Контрольно-пропускные пункты на границах Польши, Венгрии, Словакии, Румынии и не являющейся членом ЕС Молдовы превратились в перевалочные базы. Я призываю государства-члены поддерживать гуманитарные инициативы — по мере их появления. В войне не бывает победителей, но при этом она калечит жизни огромного числа людей. В этой связи необходимо обеспечить гарантии безопасности и доступ к гуманитарной помощи.

Устав Организации Объединенных Наций, составленный буквально сразу после окончания Второй мировой войны, основан на принципе суверенного равенства государств. В нем очерчены контуры мира, в котором государства-члены разрешают свои международные споры мирными средствами, не прибегая к угрозе силой или ее применения. Продолжающееся военное наступление не согласуется с таким подходом. Это неуважение к памяти основателей этой Организации и пренебрежение всеми теми идеалами, воплощением которых она служит. Необходимо покончить с насилием, обеспечить соблюдение норм гуманитарного права и международного гуманитарного права и отведение приоритетной роли механизмам дипломатии и диалога.

В апреле 1946 года была распущена Лига Наций — организация, просуществовавшая 26 лет, но в конечном счете оказавшаяся неспособной предотвратить начало самой разрушительной в истории человечества войны. Эта неспособность Лиги создать механизм принудительного обеспечения международной коллективной безопасности явилась следствием присущих ей и ставших для

нее роковыми недостатков. Досточтимый виконт Роберт Сесил — один из изначальных инициаторов создания Лиги Наций — в своем прощальном выступлении перед Лигой сказал: «Лига мертва. Да здравствует Организация Объединенных Наций!»

И вот Организации Объединенных Наций пошел уже семьдесят шестой год. Давайте вспомним, что Организация Объединенных Наций создавалась для того, чтобы поддерживать международный мир и безопасность и с этой целью принимать эффективные коллективные меры для предотвращения и устранения угрозы миру и проводить мирными средствами, в согласии с принципами справедливости и международного права, улаживание или разрешение международных споров или ситуаций.

Вчера представилась редкая возможность для установления диалога. И сейчас, когда мы проводим это заседание Генеральной Ассамблеи, в Беларуси проходят переговоры между представителями двух сторон. Благодаря этому появился проблеск надежды. Мы молимся о том, чтобы эти переговоры помогли умерить пыл сторон и заложили основу для мира.

Генеральная Ассамблея и ее 193 государства-члена являются выразителем коллективной совести человечества. Сила Ассамблеи коренится в ее моральном авторитете. Давайте же найдем в себе необходимое моральное мужество и воспользуемся сегодняшними прениями не для нагнетания военной риторики, а для того, чтобы дать миру шанс. Давайте позволим разгореться огню любви, человечности, сострадания и надежды. Самое лучшее оружие то, ствол которого завязан узлом. Пусть воцарится мир.

Сейчас я предоставляю слово Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций Его Превосходительству г-ну Антониу Гутерришу.

Генеральный секретарь (*говорит по-английски*): Боевые действия на Украине должны прекратиться. Они бушуют в стране повсюду — в воздухе, на суше и на море. Они должны прекратиться прямо сейчас.

На украинские города днем и ночью обрушиваются ракетные и воздушные удары со стороны России. Столица страны, Киев, окружена со всех сторон. В условиях продолжающихся нападений 3 миллиона жителей Киева вынуждены искать спасения в своих домах, приспособленных под бомбоубежища зданиях и туннелях городского метрополитена. Власти Украины раздали населению

значительное количество оружия — на случай необходимости участия граждан в обороне государства. По данным Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, страну покинули полмиллиона украинцев.

Хотя российские удары, как сообщается, в основном наносятся по украинским военным объектам, мы располагаем достоверными сведениями о причинении серьезных повреждений жилым домам, важнейшим объектам гражданской инфраструктуры и другим невоенным целям. Подобная эскалация насилия, приводящая к гибели мирных граждан, в том числе детей, абсолютно неприемлема.

Всему есть предел. Войска должны вернуться в казармы. Лидеры — встать на путь мирного урегулирования. Гражданские лица должны пользоваться защитой. Должны соблюдаться нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека. Должно быть обеспечено, в соответствии с резолюциями Генеральной Ассамблеи, соблюдение суверенитета, независимости и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ.

Речь идет не только о трагедии, переживаемой Украиной, но и о масштабном региональном кризисе, чреватом катастрофическими последствиями для всех нас. Вчера российские ядерные силы были переведены в особый режим боевого дежурства. Это весьма тревожное событие. Нельзя даже в мыслях допускать возможность конфликта с применением ядерного оружия. Применению ядерного оружия нет и не может быть оправдания.

Не исключено, что мы находимся на пороге самого тяжелого гуманитарного и беженского кризиса в Европе за последние десятилетия, причем число беженцев и внутренне перемещенных лиц растет с каждой минутой. Я с благодарностью отмечаю сострадание, щедрость и солидарность, демонстрируемые соседними с Украиной странами, которые принимают у себя спасающихся от войны людей. При этом важно, чтобы такая солидарность распространялась на всех, без какой бы то ни было дискриминации по признаку расы, религии или этнической принадлежности. В предстоящие дни и недели соседствующим с Украиной странам понадобится вся наша поддержка. Организация Объединенных Наций будет и впредь оказывать помощь в этих усилиях.

В субботу во время разговора с президентом Зеленским я заверил его в том, что Организация Объединенных Наций не оставит украинский народ и что мы преисполнены решимости наращивать объемы гуманитарной помощи. Еще до событий прошлой недели Организация Объединенных Наций оказывала гуманитарную помощь примерно трем миллионам человек по обе стороны линии соприкосновения.

Теперь Организации Объединенных Наций приходится на ежедневной и круглосуточной основе заниматься выявлением гуманитарных потребностей и оказанием в возросших объемах жизненно важной поддержки значительно большему количеству людей, отчаянно нуждающихся в защите и убежище, прежде всего женщинам, детям, пожилым и инвалидам.

Мы решительно намерены продолжать оказывать помощь всем пострадавшим в результате этого кровопролитного конфликта по всей стране. Ряд наших сотрудников заняты изучением возможностей расширения сферы охвата существующих программ. Другие — занимаются подготовкой новых операций с целью обеспечить оперативную доставку помощи тем, кто в ней нуждается. Хочу в этой связи остановиться на трех конкретных мерах.

Во-первых, в целях содействия проведению чрезвычайных операций вдоль линии соприкосновения на востоке страны в Донецкой и Луганской областях и в других регионах страны мною было выделено 20 млн долл. США по линии Центрального фонда реагирования на чрезвычайные ситуации. Это позволит нам помочь людям, находящимся в наиболее уязвимом положении, как можно скорее получить доступ к самому необходимому: жилью, продовольствию, воде и медицинской помощи.

Во-вторых, я назначил г-на Амина Авада Координатором действий в кризисной ситуации на Украине от Организации Объединенных Наций. В его задачу входит поддержание контактов с правительством и всеми соответствующими субъектами на местах с опорой на поддержку координатора-резидента и координатора по гуманитарным вопросам Организации Объединенных Наций и страновой группы Организации Объединенных Наций. Параллельно с этим мы занимаемся объединением усилий партнеров в стране и за ее пределами и направлением в страну дополнительного персонала.

В-третьих, завтра мы намерены выступить с двумя скоординированными призывами к оказанию чрезвычайной помощи Украине и всему региону, один из которых направлен на удовлетворение растущих гуманитарных потребностей внутри страны, обусловленных в том числе увеличением числа внутренне перемещенных лиц, а другой — на удовлетворение потребностей людей, покидающих Украину в поисках убежища в соседних странах.

По мере наращивания наших усилий необходимо обеспечивать защиту и безопасность персонала Организации Объединенных Наций и связанного с ней персонала на Украине в соответствии с нормами международного права, а также гарантировать гуманитарный доступ к отдельным людям и группам населения, оказавшимся в уязвимом положении.

Я призываю все стороны выполнять свои обязательства по обеспечению свободы передвижения гуманитарного персонала и содействию безопасной, оперативной и беспрепятственной доставке гуманитарной помощи.

Я также настоятельно призываю международное сообщество активизировать усилия в поддержку наших призывов о предоставлении финансирования для удовлетворения потребностей всех перемещенных в результате этого кризиса лиц, а также других уязвимых групп населения, число которых будет только расти в условиях эскалации боевых действий.

Гуманитарная помощь жизненно необходима, но она не является решением проблемы. Это всего лишь смягчение наиболее тяжелых последствий конфликта. А единственно возможное и подлинно действенное решение заключается в установлении мира.

Нападение на Украину бросает вызов международному праву и многосторонней системе, базирующейся на положениях Устава Организации Объединенных Наций.

Онекоторых возможных последствиях обострения конфликта страшно даже подумать. Усиливается региональная напряженность. Принимаемые в последнее время меры по обеспечению безопасности указывают на то, насколько высоки ставки для всех. Экономические последствия кризиса будут ощущаться повсеместно. Я рассчитываю на то, что все государства-члены будут в своих действиях придерживаться принципов, закрепленных в Уставе.

Хотя сегодня инструментом общения служит оружие, путь к диалогу всегда должен оставаться открытым. Никогда не поздно перейти к добросовестным переговорам и решить все вопросы мирным путем. Я надеюсь, что итогом прямых переговоров, которые сейчас проходят между украинской и российской делегациями, станет не только немедленное прекращение боевых действий, но и согласование условий урегулирования ситуации с помощью средств дипломатии.

Я приветствую и поощряю все мирные усилия, направленные на прекращение кровопролития и остановку этого конфликта. Я благодарю страны, предложившие провести переговоры на их территории и оказать содействие в их проведении. Организация Объединенных Наций готова всячески способствовать подобным усилиям.

Война не может быть решением проблем. Война несет смерть, человеческие страдания и бессмысленное разрушение, она является мощнейшим фактором, отвлекающим внимание от поиска путей решения стоящих перед человечеством реальных проблем, таких как климатический кризис и утрата биоразнообразия, насущная необходимость обеспечения социально-экономического восстановления после пандемии, преодоление расового и гендерного разрыва, и целого ряда неотложных проблем XXI века.

Человечество не может позволить себе быть заложником мышления, неразрывно связанного с самыми трагическими эпизодами его истории. Мы, как сообщество объединенных наций, сможем добиться искоренения бедствия войны только при условии, что будем смотреть в будущее. Мы должны стремиться своими действиями содействовать решению проблем, а не их обострению.

В городах всего мира люди выходят на улицы с требованием положить конец войне. На Украине люди хотят мира и нуждаются в мире. Верю, что мир отвечает и чаяниям жителей Российской Федерации. Нам нужен мир прямо сейчас.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю Генерального секретаря за его заявление.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Впервые с момента создания Организации Объединенных Наций полномасштабная война идет в центре Европы. Всем в этом зале, как и во всем мире, известно, что Россия — и только Россия — начала

это вторжение, в котором ей теперь оказывает содействие Беларусь. Эта война не была спровоцирована. Это был выбор человека, который сегодня затаился в бункере. А мы знаем, что случилось с человеком, сидевшем в бункере в Берлине в мае 1945 года.

Прежде чем продолжить свое официальное заявление, я хотел бы перейти на русский язык, чтобы зачитать переписку со смартфона убитого российского солдата. Это расшифровка реального снимка с экрана телефона, принадлежавшего человеку, которого уже нет.

(*говорит по-русски*)

«Леш, ты как? Почему так долго не отвечаешь? Вы точно на учениях?» — спрашивает мать убитого солдата за несколько моментов до того, как он был убит.

«Мама, я уже не в Крыму. Не на учениях».

«А где? Папа спрашивает, можно ли тебе послать посылку».

«Да какую посылку, мам? Что ты говоришь такое?»

«Что случилось?»

«Мама, я на Украине. Тут настоящая война. Мне страшно. Мы бьем по всем городам подряд, даже по мирным жителям. Нам сказали, что они нас будут приветствовать, а они кидаются под нашу технику и не дают проехать. Называют нас фашистами. Мама, мне очень тяжело».

(*говорит по-английски*)

Через несколько мгновений он был убит.

Если представители государств-членов хотят более наглядно представить масштабы разворачивающейся трагедии, они могут просто представить, что рядом с ними в Генеральной Ассамблее, рядом с каждой табличкой с названием каждой страны, находится более 30 душ убитых российских солдат — рядом с каждым названием каждой страны в этой Ассамблее стоит более 30 убитых российских солдат, сотни убитых украинцев, десятки убитых детей. И их число постоянно растет. Просто представьте, что эти убитые люди находятся рядом с вами прямо сейчас, когда вы слушаете мое официальное заявление.

Стремясь к геополитическому величию, одна крупная милитаризованная держава начала полномасштабное военное наступление на небольшое соседнее государство с целью вторжения на его территорию. По всей стране на головы мирных жителей обрушились смертоносные воздушные удары, а российские войска пересекли границы Украины с территории России, Беларуси и оккупированных частей украинских Донбасса и Крыма.

Что-то напоминает, не так ли? Действительно, между нынешней ситуацией и Второй мировой войной можно провести очень четкие параллели. Тактика России немногим отличается от тактики, которую 80 лет назад применяли на украинской земле ее идейные вдохновители из Третьего рейха.

Я приведу только один, самый свежий пример — пример человеческих страданий и военного преступления. Сегодня, пока мы направлялись на заседание Генеральной Ассамблеи, российская армия обстреляла из реактивных систем залпового огня «Град» жилые кварталы города Харькова, второго по величине города в Украине. Погибли и получили ранения ни в чем не повинные мирные жители. Сейчас, пока на границе с Беларусью все еще продолжаются переговоры, крайне трудно установить точное число пострадавших.

Поэтому мы выражаем благодарность за огромную поддержку, благодаря которой стало возможным принятие решения о проведении этой чрезвычайной сессии. Мы благодарны Председателю Генеральной Ассамблеи, который заблаговременно принял меры для реализации этой идеи. Мы признательны за участие Генерального секретаря, который занял очень твердую позицию в поддержку мира и Устава Организации Объединенных Наций.

Мы были вынуждены созвать чрезвычайную специальную сессию, поскольку уровень угрозы глобальной безопасности после приказа Путина о приведении российских ядерных сил в повышенную боевую готовность сравним с уровнем угрозы во время Второй мировой войны и, возможно, даже превышает его. Какое безумие. Если он хочет покончить с собой, необязательно использовать ядерный арсенал. Ему нужно лишь сделать то, что, находясь в бункере в Берлине, сделал один парень в мае 1945 года.

Совет Безопасности рассмотрел вопрос о войне, развязанной Россией против Украины (см. S/PV.8979), но по очевидной причине проект резолюции S/2022/155 принять не удалось. Страна, которая пытается оккупировать Украину с 2014 года, с 1991 года входит в число постоянных членов Совета Безопасности. Поэтому мы не признаем логику России, согласно которой Совет Безопасности не смог принять решение из-за одностороннего и несбалансированного подхода. Единственный, кто в этом виноват, — это Российская Федерация.

Россия задействовала весь свой военный потенциал для нападения на Украину и начала переброску на границу с Украиной резервных подразделений. Она обстреливает города крылатыми и баллистическими ракетами. Она совершает нападения с помощью авиации, танков и артиллерии и направляет в Украину диверсионно-разведывательные группы, которые в ходе подготовки к воздушным налетам метят жилые дома.

Сейчас российские ракеты используются в основном для уничтожения объектов инфраструктуры. Среди их целей — полигон для захоронения радиоактивных отходов под Киевом и топливная база в городе Василькове, который фактически является пригородом Киева. В числе целей остаются также объекты логистической инфраструктуры, в том числе мосты, аэропорты и водохранилища.

Такие города, как Счастье и Станица Луганская под Луганском, а также жилые дома в Киеве и Харькове и их окрестностях сейчас практически полностью разрушены. Российские войска захватили Чернобыльскую атомную электростанцию и часть южных районов Херсонской области, включая Северо-Крымский канал. В связи с активным перемещением российской тяжелой военной техники через Чернобыльскую зону отчуждения стремительно повышается уровень радиации.

В Черном море российские военные корабли совершили преднамеренное нападение на два приближавшихся к побережью Украины гражданских судна под флагами Панамы и Молдовы. Это вопиющее нарушение норм международного морского права. По невероятному стечению обстоятельств на одном из судов был российский экипаж. И русские все равно на него напали.

Русские продолжают совершать нападения на детские сады и приюты, тем самым совершая военные преступления и нарушая Римский статут. Больницы и мобильные бригады медицинской помощи также становятся объектами обстрелов и диверсий, осуществляемых российскими диверсионными группами, действующими в городах и поселках Украины. Российские войска обстреляли бригады скорой помощи в ряде районов Запорожья и Киева. В Ахтырском районе Сумской области российские танки расстреляли автобус с мирными жителями. Позже российские военные не пустили на место происшествия машины скорой помощи.

На сегодняшний день, за первые пять дней российского вторжения, с украинской стороны погибли 352 человека, включая 16 детей, и 2040 украинцев, включая 45 детей, получили ранения. Это число постоянно растет. Я уже говорил об утреннем обстреле Харькова. На данный момент мы не можем точно оценить число погибших.

В ответ на это Украина воспользовалась своим правом на самооборону, предусмотренным в статье 51 Устава Организации Объединенных Наций. Российские войска несут потери в самолетах, вертолетах, танках, грузовиках и личном составе. Силы агрессора уже потеряли более 5000 человек среди личного состава в первые дни агрессии.

Генеральная Ассамблея должна решительно потребовать от Российской Федерации прекратить наступление на Украину; признать действия России актом агрессии против суверенного и независимого государства; потребовать, чтобы Россия немедленно, полностью и без каких бы то ни было условий вывела свои вооруженные силы с территории Украины в ее международно признанных границах; потребовать от Российской Федерации отмены решения, касающегося статуса отдельных районов Донецкой и Луганской областей Украины; а также потребовать полного соблюдения положений международного гуманитарного права.

Генеральная Ассамблея должна также однозначно высказаться о предательской позиции Беларуси и о ее участии в агрессии Российской Федерации против Украины.

То, что происходит сейчас в Украине, уже приводит к последствиям для безопасности, а также к гуманитарным последствиям для всех стран, представители которых находятся в этом зале, — страны

Европы ощутили эти последствия немедленно, остальные несколько позже — в том числе в том, что касается продовольственной и энергетической безопасности, финансовых рынков и краха экономики.

В сентябре 2021 года президент нашей страны, выступая в рамках этапа заседаний высокого уровня Генеральной Ассамблеи на ее семьдесят шестой сессии, сказал следующее:

«Я знаю, что Организацию Объединенных Наций часто критикуют. Но когда мы это делаем, мы критикуем самих себя» (A/76/PV.7, с. 16).

Если мы ничего не сделаем сейчас, то нас ждет не просто критика: нас ждет забвение. Этого нельзя допустить. Пришло время действовать, время помочь Украине, которая в настоящее время платит самую высокую цену за собственную свободу и безопасность и за свободу и безопасность всего мира. Если Украина не выстоит, то не выстоит и международный мир. Если Украина не выстоит, то не выстоит и Организация Объединенных Наций. Давайте не будем питать иллюзий на этот счет.

Если Украина не выстоит, то мы не должны удивляться, если вслед за ней падет демократия. Сейчас мы можем спасти Украину, спасти Организацию Объединенных Наций, спасти демократию и защитить те ценности, в которые мы верим и за которые сражаются украинцы, расплачиваясь своей жизнью.

После меня будет выступать представитель России. Путин сделал все, чтобы лишить российское представительство в Организации Объединенных Наций легитимности. Но я задаюсь вопросом: а было ли когда-либо присутствие России в Организации Объединенных Наций легитимным? Я хотел бы знать, проводилось ли когда-либо в этом зале — в Ассамблее — голосование в соответствии с пунктом 2 статьи 4 Устава Организации Объединенных Наций по вопросу о приеме Российской Федерации в члены Организации Объединенных Наций в декабре 1991 года, январе 1992 года или в любое другое время после этого?

Я хочу попросить представителей, чьи страны голосовали за принятие Российской Федерации в Организацию Объединенных Наций, поднять руки, чтобы подтвердить, что Россия была принята в Организацию Объединенных Наций в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Я хотел бы попросить их поднять руки, если их страны голосовали на официальном заседании Генеральной Ассамблеи в связи с письмом президента Ельцина от 24 декабря 1991 года, в котором он сообщил Организации Объединенных Наций, что Россия хотела бы стать государством-преемником распавшегося Советского Союза.

Кто-либо за это голосовал? Может быть, мне следует надеть очки, если меня подводит зрение, поскольку я не вижу ни одной поднятой руки? Голосовал ли кто-нибудь, хоть одно государство, за принятие России в состав членов? На этом я закончу свое выступление, чтобы представители могли поразмышлять об этом, пока они будут слушать выступление российского представителя.

Г-н Небензя (Российская Федерация): В последние дни украинский сюжет доминирует в информационном поле и занимает центральное место в Совете Безопасности и на Генеральной Ассамблее. При этом действия России перевираются и передергиваются, обрастают огромным количеством самых невероятных небылиц и фейков с задействованием средств массовой информации и социальных сетей. Поэтому я хочу сегодня подробно остановиться на причинах возникшей кризисной ситуации и ее возможных последствиях.

Хотел бы подчеркнуть, что корень сегодняшнего кризиса вокруг Украины — в действиях самой Украины, занимавшейся многолетним саботажем своих прямых обязательств по Минскому комплексу мер. Еще совсем недавно существовала надежда на то, что в Киеве одумаются и все-таки выполнят то, под чем подписались в 2015 году. Для этого прежде всего был нужен прямой диалог с Донецком и Луганском.

Однако очередное подтверждение высшим руководством страны неготовности Украины к такому диалогу, к шагам по предоставлению Донбассу предусмотренного минскими договоренностями особого статуса, причем активно поддержанное западными покровителями Киева, окончательно убедило нас в том, что мы просто не имеем права заставлять жителей Донбасса страдать и дальше.

Поскольку украинские провокации против донбассцев в феврале не только не прекратились, но и интенсифицировались, руководство Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики обратилось к нам с просьбой оказать военную поддержку в соответствии с двусторонними

договорами о сотрудничестве, заключенными одновременно с их признанием, что стало логичным шагом, являющимся следствием непрекращающихся агрессивных действий украинского режима.

Украинская власть, которую в последнее время активно вооружали и подзуживали ряд государств, пребывала в заблуждении о том, что с благословения западных кураторов они могут добиться военного решения проблемы Донбасса. Иначе сложно объяснить существенную интенсификацию обстрелов и диверсионных актов на территории республик, о которых я упомянул. Дончане и луганчане по-прежнему были вынуждены укрываться в подвалах. Продолжился наплыв беженцев в Россию, характер провокаций вооруженных сил Украины не изменился. Однако наши западные коллеги этого замечать не хотели, повторяя украинские «басни» о том, что дончане чуть ли не сами себя обстреливают.

В целом возрастающие страдания жителей Донбасса западные страны последовательно игнорируют. За неделю обсуждения этой темы в Совете Безопасности и Генеральной Ассамблее у них не нашлось слов сочувствия и сострадания для дончан и луганчан. Такое впечатление, что этих 4 миллионов человек для них словно не существует.

В итоге перед лицом неснижающихся угроз жителям Донецкой народной республики и Луганской народной республики, а также ввиду отсутствия перспектив решения проблемы Донбасса в рамках Минских соглашений президент России Путин принял решение о проведении специальной военной операции на Донбассе.

Оккупация Украины в наши планы не входит. Цель этой специальной операции — защита людей, которые на протяжении восьми лет подвергаются издевательствам и геноциду со стороны киевского режима. Для этого необходимо осуществить демилитаризацию и денацификацию Украины. Мы также будем стремиться предать суду тех, кто совершил многочисленные и кровавые преступления против мирных жителей, в том числе граждан Российской Федерации.

Это решение было принято в соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций, с санкции Совета Федерации Российской Федерации и во исполнение Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи с Донецкой народной республикой и Луганской народной республикой.

Я хотел бы также напомнить о том, что принцип суверенитета и территориальной целостности государств, в нарушении которого применительно к Украине нас сегодня обвиняют, согласно Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных связей между народами, принятой в 1970 году, должен неукоснительно соблюдаться в отношении государств,

«соблюдающих в своих практических действиях принцип равноправия и самоопределения народов и, вследствие этого, имеющих правительства, представляющие без различия расы, вероисповедания или цвета кожи весь народ, проживающий на данной территории» (*резолюция 2625 (XXV), приложение*).

Сегодняшнее правительство Украины таким не является. Кроме того, в ходе специальной военной операции Россия осуществляет право на самооборону от режима, стремившегося к восстановлению доступа к ядерному оружию. Президент Украины прямо заявил об этом 18 февраля в ходе Мюнхенской конференции, и это его утверждение, напомню, было встречено аплодисментами участников конференции. При этом Украина стремится получить место в НАТО, где действует глава 5, и имеет территориальные претензии к России.

Так что, задействовав статью 51 Устава Организации Объединенных Наций, Россия не только защищает себя от националистической угрозы, но и восстанавливает действие целей и принципов Устава на территории Донбасса и Украины, обеспечивает выполнение главной задачи всемирной Организации — предотвращение новой мировой войны.

К сожалению, вынуждены отметить крайне негативную роль, которую сыграли во всем этом западные коллеги во главе с Соединенными Штатами. Вместо того, чтобы заставить Киев выполнить свои обязательства, они лишь открыто «подзуживали» Украину, повторяя лишнюю какого-либо смысла мантру о том, что свои обязательства по Минским соглашениям не выполняет Россия, которая, как мы неоднократно подчеркивали, даже не является их стороной.

Более того, наши западные коллеги беззастенчиво накачивали эту страну вооружениями, направляли туда инструкторов, фактически

подталкивая украинцев, стянувших к линии соприкосновения 120-тысячный воинский контингент, к вооруженным провокациям против Донбасса.

Обсуждая сегодняшнюю тему, нельзя упускать из вида более широкий контекст, который вызвал текущий кризис на Украине. Еще в 2008 году президент России Путин на саммите «Россия — НАТО» в Бухаресте предупредил о том, чтобы члены Североатлантического альянса трижды подумали, прежде чем записать с гордостью, что Украина и Грузия «будут в НАТО». Президенту это преподнесли, как какой-то величайший компромисс, который удался Германии и Франции, которым заменили американское предложение о том, чтобы сразу объявить о предоставлении Украине и Грузии плана действий для членства.

Потом была авантюра ободренного НАТО президента Саакашвили в Грузии, в которой вопреки фактам обвинили Россию. В 2014 году произошел кровавый и антиконституционный переворот в Киеве, в результате которого к власти пришли националисты и радикалы, взявшие курс на построение вместо Украины «Анти-России» и на вступление ее в НАТО. К этой теме я еще вернусь.

Для нас вступление Украины в НАТО — «красная линия», прежде всего из военно-стратегических соображений. Размещение в этой стране инфраструктуры НАТО вынудило бы нас предпринять такие ответные меры, которые поставили бы Россию и НАТО на грань конфликта. Поэтому в декабре 2021 года мы предложили Соединенным Штатам и НАТО заключить договоры, дающие России гарантии безопасности.

Однако наша «протянутая рука» американцами и представителями НАТО была высокомерно отвергнута. Нам предложили обсудить важные, но второстепенные вопросы, не снимающие наши озабоченности. Кроме того, нам отказались ответить на вопрос о том, как декларируемая в документах Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) свобода выбора альянсов сочетается с принципами неделимости безопасности.

Наверняка у многих из вас возникает вопрос, что же делать сейчас и какова может быть роль Организации Объединенных Наций в урегулировании украинского кризиса. Убеждены, что Организация Объединенных Наций может и должна сыграть свою роль, помочь сблизить

позиции различных игроков, устранить причины для конфронтации. Ключевую роль здесь, согласно Уставу, должен сыграть Совет Безопасности.

Однако попыток спокойно обсудить этот сюжет наши партнеры даже не предпринимают. Именно поэтому Российская Федерация 25 февраля проголосовала против антироссийской и антиукраинской резолюции 2623 (2022) Совета Безопасности. Почему антироссийской, думаю, объяснять не надо: достаточно хотя бы бегло на нее взглянуть. Почему антиукраинской? Потому, что этот документ, вне всякого сомнения, противоречит коренным интересам украинского народа, поскольку направлен на то, чтобы спасти и закрепить на Украине ту систему власти, которая подвела эту страну к трагедии, длящейся вот уже как минимум восемь лет.

Главная причина нашего голосования против резолюции 2623 (2022) — это не то, что было в проекте, а то, чего там не было. Если бы его авторы попытались придать ему хотя бы отдаленно напоминающий сбалансированный документ вид, они не оставили бы «за скобками» вопросы, о которых нельзя забывать в контексте украинской проблемы. В частности, «за скобками» осталось то, как пришедшая к власти в результате неконституционного государственного переворота в Киеве в феврале 2014 года майданная хунта развязала войну против жителей востока страны, обстреливая мирные кварталы из пушек и систем залпового огня и сбрасывая на дончан и луганчан бомбы.

Осталось за скобками то, как украинская власть, при попустительстве своих западных покровителей, последовательно и цинично уходила от выполнения минских договоренностей. При этом размещенные на линии соприкосновения украинские каратели, прежде всего из радикальных и неонацистских батальонов, методично, день за днем, обстреливали жилые районы Донецкой народной республики и Луганской народной республики, убивая женщин, детей и стариков. Это продолжается и сегодня.

А как можно не упомянуть про леденящие кровь преступления украинцев за эти 8 лет? Про заживо сгоревших протестующих против Майдана в Одессе? Про расстрел мирных протестующих на самом Майдане неизвестными снайперами? Расследование обеих этих трагедий майданный режим целенаправленно «заматывал». При этом виновные в одесской трагедии известны и особо

не скрываются, а альтернативные расследования и признания самих снайперов недвусмысленно подтверждают, что бойня на Площади Независимости была провокацией лидеров Майдана.

Мы специально провели в прошлом году неформальные заседания Совета Безопасности по формуле Аррии по обоим этим сюжетам, чтобы дать коллегам по Совету Безопасности больше информации на этот счет. Однако в ответ, в лучшем случае, слышали от западных партнеров лишь штампованные клише о «российской пропаганде». Какой текст резолюции по украинской теме может быть без упомянутых мною сюжетов?

Необходимо было бы включить в проект резолюции и честную оценку роли в раздувании украинского кризиса наших западных коллег, которые не только стояли за майданным переворотом, но и фактически выдали Киеву «карт-бланш» на любые действия и шаги, немыслимые для любого цивилизованного государства. Здесь и вопиющая дискриминация русского языка и, соответственно, русскоязычных жителей, и прославление пособников Гитлера вкупе с запретом на чествование настоящих героев Украины, освобождавших ее от нацизма, и созданный религиозный раскол в этой стране.

Под сказки о торжестве демократии на Украине майданная власть и националисты занимались безнаказанными убийствами политических оппонентов, преследовали оппозицию, закрывали оппозиционные телеканалы, где можно было почерпнуть хотя бы относительно объективную информацию.

Шесть из таких телеканалов были закрыты только при президенте Зеленском. А как забыть о накачке Украины оружием, из которого потом убивались мирные жители на Донбассе? Ответственность за то, что происходит сейчас, лежит не только на нынешнем украинском руководстве, но и на наших западных коллегах.

Хотел бы также привлечь Ваше внимание к тому, что вокруг российской специальной военной операции нагнетается пузырь лжи, фейков и дезинформации. В частности, именно разрушенные вооруженными силами Украины и националистами дома на Донбассе западные средства массовой информации сейчас чаще всего беззастенчиво выдают за последствия нашей военной операции на

Украине. Мы постоянно слышим вранье и фейки о неизбирательной бомбардировке украинских городов, больниц, школ и детских садов.

Российская армия не угрожает мирным жителям Украины, не обстреливает мирные объекты. В городах, которые перешли под контроль российских вооруженных сил, поддерживается нормальная жизнь: функционируют объекты жизнеобеспечения, работает транспорт, и совместно с местной администрацией поддерживается порядок. Это же касается Чернобыльской атомной электростанции, которая совместно патрулируется российскими вооруженными силами и специальной украинской полицией, которая там находится. Чернобыльская атомная электростанция также функционирует в нормальном режиме.

Угрозу же сейчас для жителей Украины представляют украинские националисты, фактически взявшие в заложники жителей этой страны и прикрывающиеся ими как живым щитом. Есть множество свидетельств, распространяемых простыми украинцами, о том, что националисты, невзирая на их протесты, размещают тяжелую технику и системы залпового огня в жилых кварталах. Это вопиющее нарушение международного гуманитарного права, которое должно получить должное осуждение. По сути, это та же тактика, которую применяют террористы «Исламского государства Ирака и Леванта». Вся ответственность за возможные последствия лежит на майданном режиме.

Жителям Украины угрожает также бесконтрольная раздача радикалами и властью всем желающим, включая специально выпущенным из тюрем преступникам, оружия, которое уже стреляет в руках грабителей и мародеров. В социальных сетях достаточно подтверждений этому от жителей Киева и других городов. Это демонстрирует бездумное отношение украинской власти к своим гражданам.

Только что мы получили письмо от украинской правозащитной общественной организации «Институт правовой политики и социальной защиты имени Ирины Бережной», которая на протяжении восьми лет информирует международные структуры о том, как зарождался и прочно укрепился неонацизм на Украине и как он поддерживался и поддерживается на государственном уровне. Краткая цитата:

«Сегодня — апогей беспредела неонацистов в Украине! По распоряжению власти из тюрем выпустили осужденных, совершивших тяжкие преступления: убийства, грабежи, насилие».

Только в Киеве всем желающим без каких-либо документов раздали 25 000 автоматов.

Начались убийства, грабежи, мародерства. Так называемые представители территориальной обороны Киева вчера цинично расстреляли машину семьи Кудрина с тремя детьми. Родители и одна девочка скончались сразу, двое детей в больнице в тяжелом состоянии. Бывший исполняющий обязанности президента после неконституционного перехода власти в феврале 2014 года г-н Турчинов призвал всех равнодушных граждан «резать русью», то есть убивать русских по всей территории страны. Это при том, что последняя перепись на Украине 2019 года установила, что в стране проживают практически 17 процентов русских, на самом деле гораздо больше.

Сейчас против России в социальных сетях развязана информационная война. Поскольку свидетельств разрушений гражданской инфраструктуры российскими военными нет, за таковые выдаются украинские удары и ошибочные попадания, а также кадры и видеоролики из Донбасса, фиксирующие как раз преступления украинских националистов. Кроме того, в социальных сетях размещены целые обучающие пособия о том, как снять фейки, порочащие нашу военную операцию. Всего по украинским социальным сетям гуляет сегодня 1,2 миллиона подобных фейков. То, что сегодня зачитывал украинский Постоянный представитель о переписке матери со своим сыном-военнослужащим, родилось в тех же самых социальных сетях. Об этом доподлинно известно.

Мы вчера также не поддержали проект решения о том, чтобы этот сюжет из Совета Безопасности попал на сегодняшнюю сессию Генеральной Ассамблеи. При этом мы руководствовались тем, что подобный маневр, по сути, предлагает нам расписаться в том, что Совет Безопасности не способен реализовать свою основную ответственность по поддержанию международного мира и безопасности. При этом не было даже намека на попытку найти конструктивное решение в Совете.

Попытка обойти позицию России, проигнорировать ее, противоречит самой основе Устава Организации Объединенных Наций. Надо не продавливать подобные схемы, а пытаться искать точки соприкосновения, как бы этого ни пытались избежать наши западные партнеры. В том числе, когда они проигнорировали наши легитимные озабоченности в связи с политикой НАТО и нарушением западными странами базовых принципов ОБСЕ о неделимости и безопасности.

В заключение я хотел бы сказать, что Россия не начинала военных действий. Их начала Украина против собственных жителей Донбасса, против всех несогласных с военной властью. Россия эту войну завершает.

Председатель (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово представителю Европейского союза в его качестве наблюдателя.

Г-н Ског (Европейский союз) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению также присоединяются Северная Македония, Черногория, Албания, Босния и Герцеговина, Исландия, Норвегия, Республика Молдова, Грузия, Сан-Марино, Андорра, Монако и Лихтенштейн.

Я хочу поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию сегодняшнего заседания, а также выразить признательность Генеральному секретарю и всем коллегам, которые на нем присутствуют. Очень важно, чтобы эти факты услышали и в полной мере осознали, а также чтобы этот орган смог принять соответствующие решения после того, как Совет Безопасности не смог этого сделать из-за наложенного одной страной вето.

Позвольте мне прежде всего заявить о том, что Европейский Союз в полной мере солидарен с Украиной и ее народом, который мужественно противостоит неспровоцированной и неоправданной военной агрессии со стороны России, и поддерживает ее.

После нашего заседания в Генеральной Ассамблее на прошлой неделе (A/76/PV.58 и A/76/PV.59) ситуация резко обострилась, несмотря на неустанные дипломатические усилия, в том числе на самом высоком уровне. Россия решила отвернуться от мира, от основанного на правилах международного порядка, как он определен, в частности,

в Уставе Организации Объединенных Наций, от дипломатических усилий, и от международного сообщества. Военная агрессия России в отношении Украины уже привела к удручающе большому числу погибших, раненых, внутренне перемещенных лиц и беженцев.

Мы самым решительным образом осуждаем неспровоцированное вторжение вооруженных сил Российской Федерации на Украину, представляющее собой посягательство на независимость, суверенитет и территориальную целостность Украины. Кроме того, мы выражаем сожаление по поводу участия Беларуси в этой агрессии против Украины и призываем как Россию, так и Беларусь соблюдать свои международные обязательства.

Мы также встревожены тем, что Россия повысила степень боеготовности своих ядерных сил. Мы призываем Россию провести деэскалацию и немедленно вернуть боеготовность своего ядерного арсенала на прежний уровень, а также избегать любых действий, которые могут поставить под угрозу безопасность или сохранность атомных электростанций на Украине — в государстве, не обладающем ядерным оружием в соответствии с Договором о нераспространении ядерного оружия.

Россия несет полную ответственность за эту агрессию и вызванные ею разрушения и гибель людей. Мы требуем, чтобы Россия немедленно, полностью и без каких бы то ни было условий вывела все свои вооруженные силы со всей территории Украины в ее международно признанных границах.

Мы также призываем Россию серьезно включиться в диалог с целью достижения политического и дипломатического урегулирования.

Действия России грубо нарушают нормы международного права и представляют собой явное нарушение Устава Организации Объединенных Наций, Статута Международного Суда и Хельсинкского заключительного акта Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, а также принятых на себя Россией по Будапештскому меморандуму 1994 года конкретных обязательств уважать суверенитет и территориальную целостность Украины.

Это, пожалуй, самая крупная агрессия в Европе с момента окончания Второй мировой войны. Она продолжает ряд аналогичных агрессивных

шагов, предпринятых Россией в отношении своих соседей в 2008 и 2014 годах. Хотим подчеркнуть, что мы твердо поддерживаем суверенитет и территориальную целостность Грузии и Республики Молдова и внимательно следим за ситуацией в регионе.

Ассамблея обязана незамедлительно дать официальную оценку действиям России и предпринять соответствующие шаги. В противном случае будет подорвано доверие к основанному на правилах глобальному порядку, ядром которого является Организация Объединенных Наций, и к самому Уставу Организации. Это подаст неверный сигнал тем, кто стоит за этой агрессией, и усугубит аналогичные риски для других государств-членов Организации Объединенных Наций в регионе и за его пределами.

Мы решительно стоим на стороне Украины и ее народа. Мы скорбим по погибшим и сопереживаем тем, кто пострадал от агрессии. Это тяжелейшая гуманитарная катастрофа, и масштабы гуманитарных потребностей быстро растут. С учетом неуклонного увеличения числа внутренне перемещенных лиц и беженцев, оказанию гуманитарной помощи уделяется приоритетное внимание в расширенном пакете поддержки, предлагаемом ЕС Украине в эти трудные дни.

ЕС и его государства-члены оказывают населению Украины гуманитарную помощь, в которой оно остро нуждается. Украина задействовала Механизм гражданской защиты Союза, и теперь в страну поступают настоятельно необходимые ей товары из государств-членов ЕС. Кроме того, Республика Молдова, принявшая более 60 000 украинских беженцев, запросила и получила гуманитарную поддержку ЕС в преодолении человеческой трагедии, намеренно спровоцированной Российской Федерацией ее вторжением на территорию Украины.

Призываем Россию и поддерживаемые ею вооруженные формирования соблюдать нормы международного права, в том числе международного гуманитарного права. Должны быть обеспечены защита гражданского населения и доступ к нему гуманитарных организаций. Мы призываем Россию и поддерживаемые ею вооруженные формирования обеспечить безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ и прекратить кампанию по дезинформации и кибератаки. Мы решительно осуждаем участие Беларуси в этой агрессии против

Украины и призываем ее немедленно отказаться от такого участия и выполнять свои международные обязательства.

Подтверждая свою неизменную поддержку независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ, призываем всех членов Организации Объединенных Наций не признавать два самопровозглашенных сепаратистских образования. ЕС быстро и решительно отреагировал на признание Россией самопровозглашенных сепаратистских образований на территории Украины и ее вторжение на Украину, приняв ограничительные меры. Аналогичные меры планируется ввести и в отношении Беларуси.

Наша позиция в данной ситуации сформулирована четко и ясно. Мы твердо убеждены в недопустимости в XXI веке использования силы и принуждения в целях изменения границ. Напомним, что Устав Организации Объединенных Наций запрещает угрозу силой или ее применение как против территориальной неприкосновенности или политической независимости любого государства, так и каким-либо другим образом, несовместимым с целями Организации Объединенных Наций. Трения и конфликты должны разрешаться путем диалога и с помощью средств дипломатии.

ЕС вместе с партнерами-единомышленниками прилагает беспрецедентные согласованные усилия для достижения дипломатического решения. Однако Россия не отвечает взаимностью на эти усилия, а вместо этого в одностороннем порядке избрала путь серьезной и преднамеренной эскалации. Этим односторонним шагом Россия лишь еще больше углубляет свою изоляцию.

Сегодня мы переживаем поворотный исторический момент. В прошлом международное сообщество слишком часто игнорировало признаки надвигающихся трагедий или слишком медленно реагировало на них. Целым поколениям в ряде стран мира, многие из которых представлены делегациями в этом зале, приходилось и по-прежнему приходится расплачиваться за такое бездействие. Мы не можем повторить ту же ошибку — необходимо действовать.

После того как на прошлой неделе (см. S/PV.8979) в Совете Безопасности Россия воспользовалась правом вето, Генеральная

Ассамблея обязана направить решительный и единый сигнал о необходимости потребовать от России немедленного и безоговорочного прекращения военных операций, вывода войск и начала подлинного диалога.

Призываем Россию избегать, в частности, любых действий, которые ставят под угрозу безопасность и сохранность украинских ядерных объектов и установок по переработке радиоактивных отходов.

Народ Украины и весь мир наблюдают за нами, рассчитывают на нас и будут судить нас по тем решениям, которые мы примем на этой специальной чрезвычайной сессии. И наш долг и обязанность каждого из нас — сделать все возможное для защиты Устава Организации Объединенных Наций и международного порядка. Поэтому мы рассчитываем на самую широкую поддержку членами Генеральной Ассамблеи проекта резолюции A/ES-11/L.1, представленного Украиной и ее партнерами.

ЕС и его государства-члены будут и впредь делать все возможное для защиты целостности основанной на правилах международной системы, являющейся гарантом нашей коллективной безопасности, и призывают все государства-члены Организации Объединенных Наций поступать таким же образом. Со своей стороны, мы будем неизменно поддерживать Украину, ее демократически избранные институты и представителей, а также ее народ, в том числе посредством расширения оказываемой им политической, финансовой, гуманитарной и логистической поддержки.

Г-н Херманн (Дания) (*говорит по-английски*): Сегодня я имею честь выступать от имени восьми стран Северной Европы и Балтии: Эстонии, Финляндии, Исландии, Латвии, Литвы, Норвегии, Швеции и моей собственной страны, Дании.

В ночь на 24 февраля российское руководство приняло решение о нападении на Украину. Позвольте мне четко заявить: мы самым решительным образом осуждаем вторжение Российской Федерации на Украину. Люди во всем мире с ужасом наблюдают за трагедией, разворачивающейся на территории этой страны, являющейся государством-членом данной Организации, членом нашего сообщества наций.

Мы с огромной тревогой наблюдаем за творящейся несправедливостью и глубоко сопереживаем украинскому народу, который борется за свою страну, свои города, свои дома, свои семьи, свою жизнь, свою свободу и свое будущее.

Развязанная российским руководством агрессия и предпринятое жестокое вооруженное нападение являются явным нарушением суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ. Эти действия грубо нарушают нормы международного права и принципы Устава Организации Объединенных Наций. Они представляют собой нападение на саму Организацию, что недопустимо.

На прошлой неделе российское руководство решило перечеркнуть право Украины самой определять свое будущее. Это недопустимо.

Россия рассчитывала на то, что мир смолчит. Но мы принимаем меры. Сегодня мы заявляем и будем заявлять до тех пор, пока в этой стране не воцарится мир и каждый украинец не получит возможность безопасно вернуться к себе домой, о своей поддержке Украины. Невозможно переоценить разрушительные последствия этой агрессии — и не только для Европы, но и для всего мира.

Российская агрессия против Украины, если мы на нее неотреагируем, будет иметь глобальные и долгосрочные пагубные последствия и бросит вызов основанному на правилах международному порядку.

Мы опасаемся, что предстоящий период может быть ознаменован усилением страданий, многочисленными жертвами и масштабными разрушениями гражданской инфраструктуры. Мы видим, что боевые действия разворачиваются в городах и их окрестностях. Мы глубоко обеспокоены тем, что гражданскому населению причиняется ущерб, общие последствия которого будут ощущаться еще очень и очень долго.

Мы намерены по-прежнему рассматривать все доступные нам инструменты и задействовать их в срочном порядке. Уже введены санкции, призванные лишить Путина возможности финансировать свою военную машину. Аналогичные решительные меры необходимо также принять и в отношении режима Лукашенко в Беларуси, способствовавшего созданию необходимых условий для нападения на Украину.

Страны Северной Европы и Балтии оказывают финансовую, гуманитарную и военную помощь народу Украины, и в этих усилиях к нам присоединились многие наши партнеры и друзья по всему миру. Каждая страна должна изучать и изыскивать возможности для наращивания оказываемой Украине поддержки.

В последние дни мы с ужасом наблюдаем за передаваемыми в эфир кадрами разлученных семей, детей, ищущих укрытия в киевском метро, разрушенных российскими снарядами детских садов и развалин подвергшихся обстрелам жилых домов в центре столицы Украины.

У нас вызывают возмущение неизбирательные нападения, которым подвергаются мирные граждане в ходе этой незаконной и аморальной захватнической войны, — бессмысленной и беспринципной и обусловленной лишь неприкрытым стремлением к власти и завоеванию территории. Мы не должны с этим мириться. Россия должна соблюдать нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека. Должен быть гарантирован полный и беспрепятственный гуманитарный доступ. Должна быть обеспечена защита гражданского населения.

Мы призываем Россию остановить эту бессмысленную войну и, присоединяясь к призыву Генерального секретаря, настаиваем на немедленном прекращении огня и обращаемся к России с настоятельным призывом вывести все свои силы с Украины и вернуться на путь добросовестного диалога и переговоров.

Хочу заявить со всей определенностью: все случаи гибели мирных граждан и все военные преступления будут задокументированы, и мы непременно добьемся, чтобы лица, виновные в совершении этих чудовищных преступлений, были привлечены к ответственности и предстали перед правосудием. История строго с нас спросит. Для привлечения агрессора к ответственности будут использованы все доступные правовые средства.

Украина обратилась в Международный Суд с заявлением по поводу выдвинутых Россией необоснованных и абсурдных обвинений в геноциде на Украине, которые Российская Федерация цинично использовала в качестве надуманного предлога для своего вторжения. Кроме того, Прокурор Международного уголовного суда (МУС) заявил,

что следит за вторжением России в Украину и обладает юрисдикцией для преследования военных преступлений и преступлений против человечности. Канцелярия Прокурора может — и намерена — в порядке осуществления своей юрисдикции расследовать любой акт геноцида, любое преступление против человечности или военное преступление, совершаемые на территории Украины, поскольку Украина признала юрисдикцию Суда. Мы полностью поддерживаем предпринимаемые МУС шаги по отслеживанию ситуации.

Основанный на правилах международный порядок, регулирующий отношения между государствами, сложился под воздействием ужасающих последствий двух мировых войн и был обусловлен стремлением избавить будущие поколения от бедствий войны. Нападение на Украину — вторжение России на Украину — является прямым посягательством на принципы и цели Устава Организации Объединенных Наций. Мы не должны с этим мириться.

Теперь этот вопрос находится в руках Генеральной Ассамблеи, где голос одного члена, обладающего правом вето, не может перечеркнуть волю остальных членов Организации Объединенных Наций и где мерилom силы и легитимности служит количество голосов. Постыдное использование Россией права вето при рассмотрении проблемы, возникшей исключительно по ее вине, совершенно неприемлемо. Статус постоянного члена Совета Безопасности наделяет Россию особой ответственностью за поддержание мира и безопасности, но не правом нарушать сами принципы Устава Организации Объединенных Наций. Последние заседания Совета указывают на необходимость его реформирования. Они показали, кто готов, демонстрируя твердость и мужество, встать на защиту Устава Организации Объединенных Наций.

Ни одна страна не может развиваться и процветать в изоляции. России это известно. Генеральная Ассамблея правомочна направить Путину решительный сигнал. Заявления, с которыми мы выступаем здесь сегодня, и результаты голосования по представленному проекту резолюции способны изменить ситуацию на местах на Украине и облегчить участь ее народа. Украинцы будут наблюдать за нами в надежде, что мир встанет на сторону Устава Организации Объединенных Наций и выполнит обещание никогда не допустить повторения пережитой трагедии.

Последствия незаконного и жестокого вооруженного нападения России на Украину затронут каждого из нас, и мы все их ощутим на себе. И если сегодня мы не объединим наши силы, чтобы повернуть вспять этот процесс, мы будем еще в меньшей степени готовы противостоять подобным кризисам и преступлениям в будущем — где бы и на каком бы континенте они ни происходили.

В последнюю неделю представители стран всех континентов нашей планеты, от Африки до Азии, от Европы до Америки, выступают с решительными заявлениями, в которых указывают на неприемлемый характер действий России в отношении другого государства-члена Организации Объединенных Наций. И сегодня мы тоже услышим такие заявления. Для тех же, кто по-прежнему говорит о «двух сторонах конфликта», я хочу процитировать слова одной из участниц протеста, которая так справедливо написала на своем плакате:

«Если Россия прекратит воевать, больше не будет войны. Если воевать перестанут украинцы, больше не будет Украины».

Такова простая реальность сегодняшнего мира. Такова простая истина. Мировое сообщество спросит с России и Беларуси за их действия — с России как главного агрессора, а Беларуси как ее пособника.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): День за днем Россия продолжает свою разрушительную кампанию на Украине. Эти жестокие и преступные действия подкрепляются опасной риторикой, способствующей дальнейшему нагнетанию напряженности.

Россия развязала эту вооруженную агрессию в нарушение самых основополагающих принципов Устава Организации Объединенных Наций, которые обязаны соблюдать все члены этой Ассамблеи. В пятницу Россия, оказавшись в одиночестве, проголосовала против проекта резолюции Совета Безопасности, соавторами которого выступили 82 государства (S/2022/155). Сегодня Генеральной Ассамблее предстоит выполнить возложенную на нее историческую ответственность — во весь голос четко выразить волю граждан стран всех континентов, в том числе России, требующих немедленного прекращения этой войны и вывода российской армии с территории Украины.

Франция поддерживает предпринимаемые в рамках Генеральной Ассамблеи усилия по подготовке проекта резолюции с обращенным к России призывом прекратить агрессию и уважать суверенитет и территориальную целостность Украины. Мы призываем все государства-члены Генеральной Ассамблеи проголосовать за этот проект. Ведь речь идет не только об Украине — речь идет о защите Устава и самого смысла существования Организации Объединенных Наций.

Давайте начистоту: перед лицом развязанной против целого народа вооруженной агрессии, перед лицом неуклонно увеличивающегося с каждым днем числа погибших среди гражданского населения, перед лицом потока людей, вынужденных оставить все, что у них есть, в поисках убежища, никто не может делать вид, что ничего не происходит. Нельзя воздержаться при голосовании. Воздержаться — значит согласиться с законом «кто сильнее, тот и прав». Мы призываем все государства — члены Организации Объединенных Наций проголосовать за верховенство закона над законом силы.

Передача этого вопроса на рассмотрение чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи не означает, что Совет Безопасности отказывается от исполнения своих обязанностей. Сегодня во второй половине дня состоится его заседание, на котором будет обсуждаться гуманитарная ситуация на Украине. Франция вместе с Мексикой представит проект резолюции, призванный обеспечить защиту гражданских лиц и безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ для удовлетворения неотложных потребностей населения Украины. Франция и ее партнеры по Европейскому союзу решительно поддерживают украинский народ. Европейский союз уже объявил о выделении 90 млн евро на цели оказания гуманитарной помощи. Франция также внесет свой вклад в эти усилия.

Вместе со своими партнерами Франция предпринимает действия, направленные на то, чтобы международный ответ был адекватным масштабам совершаемой Россией агрессии. Европейский союз, в котором в первой половине этого года председательствует Франция, принял меры по блокированию доступа российского центрального банка к своим резервам. Он также объявил о финансировании поставок Украине военной техники.

Франция восхищается мужеством, демонстрируемым народом Украины. Мы призываем Генеральную Ассамблею безотлагательно выразить свою поддержку, приняв соответствующую резолюцию.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): В пятницу 81 государством-членом Организации Объединенных Наций был представлен на рассмотрение Совета Безопасности проект резолюции, призванный положить конец войне на Украине (S/2022/155). Россия оказалась в полной изоляции, выступив против его принятия. Сегодня мы собрались в Генеральной Ассамблее, чтобы выразить свой протест в связи с незаконным нападением России на Украину и ее посягательством на принципы Устава Организации Объединенных Наций.

Факты налицо: Россия вторглась на Украину без какого-либо повода и оснований. Россия обстреливает ракетами и реактивными снарядами Киев, Харьков, Одессу и другие города. Храбрые украинцы и украинки стойко держатся в условиях постоянных обстрелов и не дают захватчикам взять свои города под контроль. Они сражаются за свою страну и за будущее свободной и независимой нации.

Однако гуманитарные последствия этой войны уже приобрели огромные масштабы. Нам рассказывают о том, что в бомбоубежищах рождаются дети, о воронках от взрывов бомб в детских садах, а сегодня мы получили информацию об обстреле жилых кварталов Харькова. Речь идет о неизбирательных нападениях на мирных жителей Украины; 7 миллионам украинцев уже пришлось покинуть свои дома. Иными словами, Россия развязала против Украины ужасающую войну, для предотвращения которой и была создана наша Организация Объединенных Наций.

Международное сообщество отреагировало на агрессию России единодушно и оперативно. Во всем мире и здесь, в этом зале, мы должны выступить единым фронтом в защиту наших принципов и добиться торжества справедливости, что является нашим общим делом. Если мы не сделаем этого сейчас, под угрозой окажутся безопасность границ и независимость каждой страны. Поэтому мы также осуждаем Беларусь, которая поддерживает вторжение России на Украину.

Как на прошлой неделе заявил Генеральный секретарь, действия России являются нарушением территориальной целостности и суверенитета Украины и прямо противоречат принципам Устава Организации Объединенных Наций. Как он сказал сегодня, единственный выход — это мир.

Поэтому суть нашего сегодняшнего обращения проста: мы предлагаем Украине и украинскому народу свою безоговорочную поддержку. Призываем президента Путина остановить эту бессмысленную войну и убедительно просим все государства — члены Организации Объединенных Наций выступить в поддержку Украины и в защиту принципов Устава.

Г-н Имнадзе (Грузия) (*говорит по-английски*): Наша делегация присоединяется к заявлению, с которым выступил наблюдатель от Европейского союза. Я хотел бы добавить следующие замечания в своем национальном качестве.

Мы собрались сегодня на это чрезвычайное заседание, поскольку Совет Безопасности в очередной раз не смог выполнить свои функции гаранта мира и безопасности. Теперь нам предстоит заняться этим самим в Генеральной Ассамблее, где мы все имеем равное право голоса, чтобы помочь Организация Объединенных Наций достигнуть цели, ради которой она создавалась.

Применение вооруженной силы государством — членом Организации Объединенных Наций против суверенитета, территориальной неприкосновенности или политической независимости другого государства-члена является нарушением положений статьи 2.4 Устава Организации Объединенных Наций и представляет собой акт агрессии, как это определяет принятая консенсусом резолюция 3314 (XXIX). То, что мы видим сегодня на Украине, является актом агрессии со стороны России, который мы осуждаем.

На прошлой неделе с этой самой трибуны я говорил о модели поведения России по отношению к своим соседям (см. A/76/PV.58). Полномасштабная военная агрессия России против нашей страны должна была послужить для всех тревожным сигналом, но, увы, предотвратить аналогичный сценарий на Украине несколько лет спустя нам не удалось.

Не буду повторяться, хочу просто сказать, что в Грузии мы не понаслышке знаем, что такое война. Мы знаем о ее катастрофических последствиях и

о том, что именно люди — ни в чем не повинные мирные жители, женщины и дети — платят за нее самую высокую цену. Она разрушительна не только для тех, кто ее переживает, но и для поколений, которым память о ней передается по наследству.

Позвольте мне четко заявить: основные принципы, закрепленные в Уставе Организации Объединенных Наций, Хельсинкском заключительном акте, Парижской хартии для новой Европы и обязательствах по Будапештскому меморандуму, не подлежат обсуждению и не могут быть пересмотрены ни одной страной, какой бы большой или могущественной она ни была. Захват территорий путем применения или угрозы применения силы является незаконным и недопустимым.

Грузия призывает Российскую Федерацию немедленно прекратить военные действия и вывести все свои войска и вооружения с Украины, при необходимости немедленно обеспечивать доступ ко всем международным гуманитарным и правозащитным механизмам на всей территории Украины и отменить решения, касающиеся статуса неотъемлемых частей Украины — Донецкой и Луганской областей и Крыма.

То же самое она должна сделать и в отношении Грузии: вывести свои войска, обеспечить гуманитарный доступ и отменить решение о статусе оккупированных территорий.

Грузия была в числе соавторов проекта резолюции Совета Безопасности, на который было наложено вето. Мы также являемся соавтором проекта резолюции Генеральной Ассамблеи A/ES-11/L.1, который вскоре будет рассмотрен. Хотя этот проект резолюции касается Украины, он знаменует собой переломный момент для всех нас и, возьму на себя смелость заявить, для будущего основанного на правилах порядка и нашей Организации Объединенных Наций.

Поэтому призываю членов Ассамблеи проголосовать в поддержку проекта резолюции A/ES-11/L.1 ради того, чтобы избавить грядущие поколения от бедствий войны и ради самой Организации Объединенных Наций.

В заключение приветствуем решение Генерального секретаря о расширении масштабов гуманитарных операций Организации Объединенных Наций на Украине и вокруг нее. Позвольте мне вновь заявить о непоколебимой

поддержке Грузией независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ, включая Крым и Донбасс, а также прав Украины на судоходство в ее территориальных водах.

Г-н Щерский (Польша) (*говорит по-английски*): Польша всецело поддерживает представленный Украиной проект резолюции A/ES-11/L.1 и призывает все государства-члены решительно выступить в его поддержку. Мы глубоко убеждены в том, что тем самым мы продемонстрируем свою приверженность принципам, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций. Только придерживаясь этих основополагающих принципов, мы сможем выйти на по-настоящему мирное и долгосрочное решение конфликта, вызванного российской агрессией на Украине. В этом смысле проект резолюции, по которому мы собираемся голосовать, прокладывает путь к конструктивным дипломатическим усилиям, направленным на прекращение ужасов этой войны.

Вчера для достижения мира Польша как действующий председатель Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе призвала к немедленному прекращению огня на Украине, чтобы дать возможность гуманитарным организациям доставить помощь. Эти призывы к миру становятся еще более актуальными, если наблюдать за событиями на Украине с более близкого расстояния.

Позвольте мне рассказать членам Ассамблеи о том, как поляки переживают ужасы этой войны и как реагируют на них как соседи и друзья Украины.

Нет сомнений в том, что мы сталкиваемся с одним из крупнейших гуманитарных кризисов в Европе со времени Второй мировой войны. В первые три дня российской агрессии, осуществляемой при пособничестве белорусского режима Александра Лукашенко, из Украины бежали более 500 000 человек, 300 000 из которых нашли убежище в моей стране. Наши границы остаются открытыми. Наши дипломатические представительства помогают тем, кто ищет убежище в Польше. Граждане всех стран, которые пострадали от российской агрессии или сталкиваются с угрозой их жизни, могут укрыться в нашей стране. Могу сказать, что только за первую половину сегодняшнего дня мы приняли у себя в Польше представителей 125 национальностей, бежавших из Украины. Это свидетельствует о том, что речь идет о вопросе, касающемся всех нас.

Перечень этих национальностей слишком длинный, чтобы его зачитывать. Я лишь зачитаю названия тех стран, более 100 граждан которых только сегодня в первой половине дня бежали в Польшу: это Украина, Узбекистан, Нигерия, Индия, Марокко, Казахстан, Пакистан, Афганистан, Польша, Беларусь, Иран, Турция, Алжир и Россия. Как я понимаю, у некоторых наших коллег, присутствующих в этом зале, серьезную обеспокоенность вызывает положение студентов: наше предложение о предоставлении убежища распространяется и на них. Мы готовы принять студентов и предложить им продолжить обучение в Польше. Мы знаем, что в Нью-Йорке некоторые представительства, получили ложную информацию о дискриминации по расовому или религиозному признаку, якобы имевшей место на польско-украинской границе. Я могу сказать, что это абсолютная ложь и что распространение такой дезинформации наносит нам страшное оскорбление.

Польша не только предоставляет убежище, но и оказывает весьма практическую и ощутимую помощь испытывающим страдания людям. Наше правительство организовало движение специальных поездов для пожилых людей и матерей с маленькими детьми, а также автоколонн с предметами снабжения и медицинскими товарами. Мы выделили 7000 коек в 20 больницах для приема раненых и больных, и я хочу сообщить, что за последние 24 часа в Польше родились первые дети украинских беженцев, а в наших больницах были проведены первые операции по спасению жизни пожилых иностранцев. Польша готова тесно сотрудничать с Управлением по координации гуманитарных вопросов, Международным комитетом Красного Креста и любыми другими гуманитарными организациями, с тем чтобы облегчить бремя, которое несут гражданские лица, ставшие объектом российской агрессии.

Но больше всего я горжусь теми людьми, которые незамедлительно откликнулись на призывы о помощи. Польские семьи открывают двери своих домов для беженцев. Они предлагают им одежду, еду и жилье. Со всей Польши прибывают тысячи автомобилей, чтобы забрать тех, кто пересек границу. В первые два дня мы столкнулись с длинными пробками из-за большого количества автомобилей, прибывавших со всех уголков Польши. Жители Польши часами стоят в очередях, чтобы сдать кровь для Украины. Масштабы предлагаемой

помощи оказались настолько велики, что правительство открыло специальный веб-сайт «Помощь Украине», где волонтеры могут зарегистрироваться, чтобы получить указания относительно нуждающихся в их помощи. Сейчас, когда мы, дипломаты Постоянного представительства, выполняем свои дипломатические обязанности в Нью-Йорке, члены наших семей и наши друзья встречают беженцев, прибывающих непосредственно из зоны военных действий. В этом конфликте Польша, возможно, и не является сверхдержавой с точки зрения геополитики, однако мы стремимся стать сверхдержавой с точки зрения солидарности. Этими своими действиями мы хотим изменить нынешнюю мрачную реальность к лучшему.

В то же время хотел бы отдать дань уважения тем украинцам, которые защищают свою родину и продолжают отстаивать ее свободу. Речь идет не только о военнослужащих, но и о таких людях, как Василина, 30-летняя мать двух маленьких девочек, которая проживает в одной из деревень рядом с польско-украинской границей. Когда моя семья предложила ей приехать в Польшу, она сказала нам следующее: «Я не могу сейчас уезжать из Украины. Это моя страна. Я должна остаться, чтобы защитить ее». Сейчас она готовит еду для военнослужащих и для беженцев на границе.

Аналогичный ответ дали и наши дипломаты на Украине. Наши посольства и консульства остаются открытыми и продолжают выполнять свои дипломатические и консульские обязанности. Позвольте мне поделиться сообщением, которое я получил сегодня утром от нашего посла Бартоша Цихоцкого, в настоящее время находящегося в Киеве:

«Я посол Польши на Украине. Работаю в Киеве, городе размером с Берлин, где проживают более 4 миллионов человек. С утра четверга мне приходится прятаться от бомбежки в подвале по несколько раз в день. Я просыпаюсь от пулеметных очередей. Окна дрожат от ракетных взрывов. Я убежден в том, что в эту самую минуту, когда вы принимаете решение в Нью-Йорке, сотни тысяч напуганных жителей Харькова, Днепра, Житомира, Мариуполя, Львова и Киева с надеждой смотрят в вашу сторону, продолжая верить в силу международного права».

В заключение хотел бы сослаться на предложение, высказанное русским писателем девятнадцатого века Федором Достоевским в своей книге с многозначительным названием «Преступление и наказание». Суть этой книги заключается в следующем: если кто-нибудь, как и Раскольников, считает себя исключительным и свободным от моральных обязательств и поэтому вправе совершить убийство, в конце его ждет наказание самим преступлением, поскольку совершение преступления — это уже самое большое наказание. За преступлением неизбежно следует наказание.

Г-н Маршик (Австрия) (*говорит по-английски*): Как обычно, Австрия присоединяется к заявлению Европейского союза. Однако мы также хотели бы выступить с заявлением в своем национальном качестве, поскольку мы не можем молча наблюдать за мучениями, которым преднамеренно подвергают Украину.

Прежде всего хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за его четкое заявление, с которым он выступил сегодня в первой половине дня, равно как и за все его заявления в последние дни. С благодарностью отмечаем, что Организация Объединенных Наций готова оказывать помощь остро нуждающимся в ней страдающим людям.

Мы собрались здесь сегодня, чтобы обсудить российскую агрессию против Украины и факт нарушения пункта 4 статьи 2 Устава Организации Объединенных Наций.

То, что мы собрались сегодня в этом зале, — это и хорошо, и плохо. Это плохо, поскольку это означает, что спустя несколько дней после начала агрессии России против суверенной территории Украины мы все еще являемся свидетелями военных атак, ужасных человеческих страданий и гибели людей.

Это плохо еще и потому, что ответственность за решение вопросов мира и безопасности лежит на Совете Безопасности как главном органе Организации Объединенных Наций, ответственным за поддержание международного мира и безопасности. Совет Безопасности не может молчать, когда основные принципы нашего основанного на правилах международного порядка попирают армейские ботинки и стирают в пыль гусеницы танков.

Однако в прошлую пятницу, несмотря на то что представленный сокураторами проект резолюции Совета Безопасности S/2022/155 получил поддержку со стороны 81 члена международного сообщества, он не был принят из-за применения права вето одним из постоянных членов Совета — Российской Федерацией.

Право вето пяти постоянных членов действительно предусмотрено Уставом Организации Объединенных Наций, однако в нем также закреплено обязательство соблюдать принципы Организации Объединенных Наций. Если в XXI веке Совет Безопасности оказывается парализованным и не может отреагировать на ситуацию, представляющую собой вопиющее нарушение международного права, мы должны задаться вопросом, а является ли эта система права вето достаточно эффективной для регулирования международных отношений.

Вместе с тем мы рады находиться здесь сегодня. Рады тому, что Генеральная Ассамблея готова сказать свое веское слово, если Совет Безопасности не сумеет выполнить свой мандат.

Рады также тому, что сейчас в этом зале Генеральной Ассамблеи у нас есть возможность обнародовать свою позицию, напомнить о принципах Устава Организации Объединенных Наций — нашего Устава — и четко заявить, что мы не будем закрывать глаза на серьезнейшие нарушения Устава.

Это наше право. Это наша обязанность как членов Организации.

По окончании прений нам предстоит провести голосование по проекту резолюции A/ES-11/L.1, в котором осуждается агрессия России против Украины и выражается солидарность с народом Украины. Австрия будет голосовать за проект резолюции и призывает все другие делегации поступить так же.

Проголосовав «за», мы покажем всему миру, что Организация Объединенных Наций способна выполнить возложенную на нее обязанность по защите верховенства права, норм международного права и Устава Организации Объединенных Наций. Проголосовав «за», мы дадим понять, что международное сообщество не потерпит эти и подобные им ужасающие деяния. И самое главное, проголосовав «за», мы покажем украинскому народу, что он не одинок.

Я знаю, что многим из нас такие голосования даются нелегко. Некоторые говорят, что это региональный вопрос — европейская проблема. Нападение на одного из членов Организации — это нападение на всех нас. В нашем взаимосвязанном мире весь мир — это один регион. Кибероружие не знает границ и расстояний. Ракеты способны поражать цели в любом уголке планеты. Мир не просто стал одним регионом — он приобрел локальный характер.

Кто-то говорит, что мы должны принимать во внимание соображения безопасности. Да, должны. У каждого свои соображения безопасности. Они были и у Украины — страна отказалась от своего ядерного оружия, положившись на то, что другие страны не причинят ей вреда. Вместе с тем очевидно, что любая страна, испытывающая опасения по поводу собственной безопасности, должна их устранять посредством диалога, а не с помощью танков. Если страна с одной из крупнейших армий и ядерным арсеналом опасается за свою безопасность, она должна попытаться наладить сотрудничество, диалог, стремиться к разоружению, а не применять силу против других.

Кто-то говорит: «Но посмотрите на другие страны и другие имевшие место ситуации. Что насчет прошлых нарушений?» Нам хорошо известен такой подход — попытки оправдать зло ссылками на прошлое зло и оправдать себя, указывая на недостатки других.

Но если в прошлом мы не смогли дать отпор несправедливости и злу, это не значит, что мы не должны противостоять им сейчас. Да, действительно, акты агрессии, преступления и иные неблагоприятные деяния совершались и другими. Да, международному сообществу порой не хватает единства, чтобы предпринять необходимые действия. И, да, международное сообщество порой не спешит действовать.

Давайте же избежим повторения этой ошибки сейчас. Давайте откроем новую главу в нашей истории, в которой мы будем работать сообща и совместно отстаивать наши общие принципы. Давайте защитим верховенство права. Давайте не будем уступать давлению сильных мира сего. Давайте проголосуем за проект резолюции A/ES-11/L.1.

Австрия не входит ни в один военный альянс. В вопросах безопасности мы полагаемся на соблюдение и выполнение норм международного

права, договоров и обычаев, включая нормы гуманитарного права. Сообщения о совершаемых российскими военными нападениях на мирное население и гражданские объекты в городах вызывают крайнюю тревогу. Нельзя мириться с тем, что ракеты или снаряды рвутся в жилых домах в Киеве. Согласно нормам международного гуманитарного права такие нападения рассматриваются как военное преступление.

Мы настоятельно призываем Россию строго придерживаться норм международного гуманитарного права, прежде всего в том, что касается защиты гражданского населения в условиях городской войны, немедленно прекратить подобные нападения и воздерживаться от применения оружия взрывного действия в густонаселенных районах.

Мы решительно осуждаем применение кассетных боеприпасов, которое несовместимо с нормами международного гуманитарного права и запрещено Конвенцией по кассетным боеприпасам. Что касается угрозы применения ядерного оружия, то любая ядерная угроза такого рода является нарушением принципов Устава. Потенциальные катастрофические гуманитарные последствия применения ядерного оружия не знают границ и представляют угрозу для всего человечества. Подобные угрозы совершенно недопустимы.

Лица, совершающие указанные преступления, и те, по чьим приказам они совершаются, должны быть привлечены к ответственности. Международный уголовный суд (МУС) вправе в рамках осуществления своей юрисдикции расследовать любой акт геноцида, любое преступление против человечности или военное преступление, совершенные на территории Украины.

В этой связи мы приветствуем заявление Прокурора МУС Хана, который напомнил всем нам, что его ведомство обладает соответствующей юрисдикцией и может расследовать любой акт геноцида, любое преступление против человечности или военное преступление, совершенные на территории Украины с февраля 2014 года.

Последние несколько дней украинцам приходится переносить невероятные человеческие страдания. В стремлении содействовать снижению остроты гуманитарной катастрофы Австрия выделила Международному комитету Красного Креста и неправительственным организациям

2,5 миллиона евро, а в ближайшее время будет принято решение о предоставлении дополнительной гуманитарной помощи. В целях содействия созданию надлежащих условий для осуществления этими организациями их важнейшей работы необходимо обеспечить гарантированный гуманитарный доступ.

Если кратко, то Австрия осуждает российскую агрессию против Украины. Австрия призывает Россию отказаться от своего решения признать суверенитет самопровозглашенных Донецкой и Луганской народных республик, которое представляет собой грубое нарушение суверенитета и территориальной целостности Украины. Австрия призывает Россию немедленно вывести свои войска, остановить кровопролитие и вернуться на путь мирного диалога, как это обязано сделать любое государство-член Организации Объединенных Наций. Вена готова содействовать организации такого диалога на своей территории. Рассчитываем, что сегодняшнее начало двусторонних переговоров между делегациями Украины и России может послужить первым шагом на пути к установлению срочно необходимого режима прекращения огня.

Призываем коллег голосовать в поддержку проекта резолюции A/ES-11/L.1. Знаю, что это не всегда просто. У многих государств-членов с Россией добрые отношения. Мы любим ее культуру, восхищаемся ее традициями, у нас есть среди русских близкие друзья. Но настоящий, честный друг не будет молчать и сидеть сложа руки, а скажет и сделает то, что должен, когда его друг совершает противоправное, злое деяние. В этом суть проекта резолюции A/ES-11/L.1.

Я прошу государства-члены на мгновение представить себя на месте Украины. Чего бы ожидало государство-член от Организации Объединенных Наций и Генеральной Ассамблеи, окажись оно на месте Украины?

В этот мрачный час наш моральный долг и юридическое обязательство — осудить нарушения Устава и проявить солидарность с жертвой агрессии. Австрия продемонстрирует свою безоговорочную солидарность с Украиной, украинским правительством и украинским народом. Мы на их стороне.

Г-н Кулганек (Чешская Республика) (*говорит по-английски*): Чешская Республика присоединяется к заявлению, с которым выступил ранее

наблюдатель от Европейского союза; я хотел бы также высказать следующие замечания в своем национальном качестве.

Позвольте мне начать с самых важных слов, которые я могу сказать здесь сегодня. Мы призываем Россию немедленно прекратить свои военные действия и безоговорочно вывести все свои силы и военную технику со всей территории Украины.

Мы собрались здесь сегодня на фоне переживаемого не только Украиной или Европой, но и Организацией Объединенных Наций в целом крайне важного момента. Постоянный член Совета Безопасности развязал агрессивную войну против другого государства-члена Организации Объединенных Наций. Речь идет о вопиющем нарушении норм международного права.

Это грубое нарушение Устава Организации Объединенных Наций и его принципов, которые мы все обязаны поддерживать и соблюдать. Этот основополагающий документ был написан именно для того, чтобы предотвратить бедствия войны. Президент России Путин предпочел отвергнуть дипломатию и многочисленные предложения о переговорах. Вместо этого он решил начать жестокую кампанию по завоеванию, что причиняет народу Украины невыразимую боль и страдания. Из страны поступают ужасающие сообщения: мирных жителей, в том числе детей, убивают в их родных городах, семьи оказываются разделенными и тысячи людей вынуждены спасаться бегством. Позвольте мне внести ясность: России и ее народу не угрожают ни Украина, ни НАТО.

Мы самым решительным образом осуждаем угрозу г-на Путина применить ядерное оружие. Действительно, такие заявления весьма опасны и еще больше усугубляют общую ситуацию в области безопасности. Ничто не может оправдать применение ядерного оружия.

Россия должна быть привлечена к ответственности за свои агрессивные действия. Украина признает юрисдикцию Международного уголовного суда (МУС) в отношении геноцида, преступлений против человечности и военных преступлений. Мы будем добиваться того, чтобы МУС в приоритетном порядке расследовал совершенные на Украине преступления. Кроме того, мы решительно поддерживаем подачу Украиной иска против России в Международный Суд с просьбой обязать Россию

прекратить незаконные нападения на страну и распространение ложной информации о том, что в Луганской и Донецкой областях Украины совершаются акты геноцида.

Я хотел бы еще раз заявить о том, что наша страна твердо поддерживает суверенитет, территориальную целостность и независимость Украины в пределах ее международно признанных границ, в которые также входит незаконно аннексированный Крым. Именно поэтому Чешская Республика всецело поддерживает проект резолюции Генеральной Ассамблеи, содержащийся в документе A/ES-11/L.1.

Народ Чешской Республики твердо стоит на стороне Украины. Наш народ проявляет большую солидарность в связи со страданиями, которые испытывают на Украине ни в чем не повинные гражданские лица. Гуманитарная помощь поступает через границу и в приграничные регионы, куда бегут украинцы, отчаянно пытающиеся найти безопасное убежище. Чешское правительство, местные общины и отдельные люди предлагают и оказывают помощь людям, которые бегут из страны, стремясь спастись от страданий, вызванных российской агрессией, и мы будем и далее поступать таким же образом.

Мы глубоко сожалеем о применении в прошлую пятницу российским представителем права вето с целью заблокировать проект резолюции Совета Безопасности (S/2022/155) (см. S/PV.8979). Это не позволило Совету Безопасности выполнить свою основополагающую роль по поддержанию международного мира и безопасности. Это еще одно доказательство вопиющего неуважения России к Организации Объединенных Наций. Однако тот факт, что к этому проекту резолюции присоединилось столь большое число авторов, ясно подтверждает преобладающее мнение международного сообщества.

Россия не может наложить вето на реальное положение дел на местах. Позвольте мне повторить слова Генерального секретаря Антониу Гутерриша, которые мы услышали в прошлую пятницу после голосования в Совете Безопасности:

«Организация Объединенных Наций была создана в результате войны с целью положить ей конец. Сегодня эта цель не была достигнута. Мы никогда не должны опускать руки. Мы должны дать миру еще один шанс».

Сейчас, когда мы, представители 193 государств, собравшиеся в этом зале на этой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи, собираемся принять участие в голосовании по проекту резолюции, который в скором времени будет официально представлен, наш священный долг заключается в защите основных целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций и международного права. В скором времени каждому члену этого уважаемого органа будет предоставлена возможность заявить о своей позиции в отношении Устава Организации Объединенных Наций и международного права, а также, откровенно говоря, в отношении самого важного вопроса: войны и мира.

Я обращаюсь ко всем присутствующим в этом зале представителям государств — членам Организации Объединенных Наций с призывом проголосовать за проект резолюции A/ES-11/L.1. Мы должны голосовать по совести и за прекращение кровопролития и людских страданий, за мир, за Устав Организации Объединенных Наций и международное право, за все благие цели, для достижения которых и была создана Организация Объединенных Наций. И давайте не будем забывать о том, что за нами наблюдает весь мир.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Как четко заявил Даг Хаммаршельд,

«Организация Объединенных Наций была создана не для того, чтобы привести нас в рай, а для того, чтобы спасти нас от ада».

Вместе с тем, как представляется, в настоящее время население Украины сталкивается с тем, чего мы обязались не допустить.

Именно поэтому сегодня Генеральная Ассамблея проводит заседание перед лицом войны, которая уже унесла жизни многих людей. Даже один погибший — это уже слишком большая потеря. Наши мысли обращены к погибшим и их семьям. Выражаем солидарность с украинским народом и его демократически избранными властями. Мы глубоко обеспокоены гуманитарной ситуацией и перемещением сотен тысяч людей.

Сегодня Ассамблея проводит заседание по просьбе Совета Безопасности в связи с отсутствием консенсуса среди его постоянных членов. Швейцария поддержала представленный в Совете

Безопасности проект резолюции, направленный на прекращение боевых действий и восстановление международного права (S/2022/155). Блокирование этого проекта резолюции посредством применения права вето одним из постоянных членов (см. S/PV.8979) противоречит статье 27 Устава. Российская Федерация как сторона конфликта должна была воздержаться при голосовании.

Всецело поддерживаем проект резолюции Генеральной Ассамблеи (A/ES-11/L.1) и призываем все государства-члены поступить аналогичным образом.

Швейцария решительно осуждает нападение России на Украину. Кроме того, мы обеспокоены тем, что для проведения этой военной операции используется территория Беларуси. Попытки России узаконить свои действия не заслуживают доверия: не имели место никакие провокации, которые позволили бы оправдать такое нападение.

Призываем Россию, равно как и все государства, обладающие ядерным оружием, воздерживаться от любых угроз применить это оружие или, собственно говоря, от его применения. Россия совсем недавно присоединилась к декларации пяти постоянных членов Совета Безопасности, в которой подтверждается, что ядерная война никогда не должна быть развязана и что в ней не может быть победителей.

Швейцария вновь заявляет о своей всесторонней поддержке независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ. Швейцария вновь призывает все стороны соблюдать нормы международного гуманитарного права и права человека. Мы осуждаем все нарушения. Это также касается киберпространства. Защита гражданского населения, а также небоеспособных комбатантов должна быть приоритетом.

Швейцария глубоко обеспокоена в связи с подтвержденными сообщениями о применении кассетных боеприпасов. Средства, необходимые для выживания гражданского населения, а также гражданская и медицинская инфраструктура не должны становиться объектами нападений. Кроме того, призываем стороны обеспечить быстрый и беспрепятственный гуманитарный доступ и безопасность гуманитарного и медицинского персонала.

Швейцария заявляет о своей солидарности. Мы готовы мобилизовать дополнительные ресурсы для удовлетворения гуманитарных потребностей на Украине и в регионе. Как и наши европейские партнеры, мы будем и впредь, следуя своей давней традиции, принимать беженцев. Более того, Швейцария полностью поддержала санкции Европейского союза против России. Приветствуем деятельность Специальной мониторинговой миссии Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе. С сожалением отмечаем, что сложившаяся серьезная ситуация не оставила Организации иного выбора, кроме как временно эвакуировать своих сотрудников.

Швейцария приветствует предложение Генерального секретаря об оказании добрых услуг, а также дипломатические усилия государств-членов, которые испробовали все средства, чтобы добиться дипломатического урегулирования путем диалога.

Швейцария вновь заявляет о своей готовности оказывать добрые услуги, если стороны в конфликте того пожелают. Приветствуем сегодняшнюю встречу сторон для проведения первоначальных переговоров. Как и Генеральный секретарь, мы искренне надеемся на то, что эти переговоры приведут к конкретным результатам, таким как, например, прекращение огня. Этот конфликт, как и все другие конфликты, может быть урегулирован только путем диалога.

Г-жа Швальгер (Новая Зеландия) (*говорит по-английски*): Сегодня наши мысли обращены к народу Украины, который продолжает отражать широкомасштабное вторжение России.

Мы видим, как гибнут ни в чем не повинные люди, как превращается в хаос повседневная жизнь, как необратимо меняются ни в чем не повинные молодые и пожилые люди, которые внезапно оказываются беженцами. Самое страшное в разворачивающейся на наших глазах трагедии — это осознание того, что ее вполне можно было предотвратить.

Новая Зеландия не сомневается в том, что конфликт на Украине является прямым результатом неспровоцированных и неоправданных действий России и ее решения полностью проигнорировать нормы международного права. Ситуация еще больше обостряется в связи с решением России повысить степень готовности ядерного оружия. Действия России — это не что иное, как действия агрессора.

Новая Зеландия разделяет мнение Генерального секретаря, считающего такие действия явным нарушением территориальной целостности и суверенитета Украины и идущими вразрез с принципами Устава Организации Объединенных Наций. Выступая в поддержку Украины, мы также выступаем в защиту Устава Организации Объединенных Наций. Когда речь идет о центральной роли Устава, выбрать не приходится.

Проведение этой чрезвычайной сессии Генеральной Ассамблеи является исключительно прямым результатом действий России. Ее продолжающаяся военная агрессия создает угрозу не только для мира и безопасности Украины, но и для Европы и международного сообщества.

Мы собрались здесь сегодня, поскольку в прошлую пятницу Совет Безопасности не предпринял никаких действий, чтобы осудить российское вторжение на Украину (см. S/PV.8979). Использование Россией права вето в ситуации, когда она является не только стороной конфликта, но и непосредственной причиной его возникновения, — это просто безобразие.

Наряду с группой малых государств Новая Зеландия выступает против предоставления права вето пяти постоянным членам Совета. Мы являемся противниками права вето с момента его введения и по-прежнему твердо убеждены в том, что праву вето не место в Совете Безопасности.

Поскольку Совет Безопасности не справился со своими обязанностями, теперь мы, Генеральная Ассамблея, должны взяться за дело и сыграть свою роль. Новая Зеландия является одним из основных авторов проекта резолюции Генеральной Ассамблеи A/ES-11/L.1, и мы призываем все государства-члены проголосовать за него в поддержку Украины, в поддержку международного мира и безопасности и в поддержку высоко ценимого всеми нами Устава Организации Объединенных Наций.

Новая Зеландия неизменно заявляет о своей решительной поддержке международных усилий по деэскалации кризиса на Украине дипломатическим путем. Отказавшись от дипломатии, Россия теперь должна столкнуться с последствиями этого решения.

Новая Зеландия присоединилась к другим государствам-членам в принятии мер в ответ на действия России, в частности ввела адресные

санкции против российских государственных служащих и других лиц, связанных с российским вторжением на Украину, а также запрет на экспорт товаров для российских военных и сил безопасности.

Наши мысли сегодня должны быть обращены к народу Украины, который сейчас сталкивается с вызванным конфликтом гуманитарным кризисом. Мы присоединяемся к Председателю Генеральной Ассамблеи в его призыве ко всем государствам-членам выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву. Кроме того, мы, международное сообщество, должны действовать прямо сейчас, чтобы предотвратить дальнейшую бессмысленную гибель ни в чем не повинных людей и поддержать тех, кто не по своей вине был вынужден покинуть свой дом.

Воздаем должное соседям Украины за их самоотверженные усилия по приему большого количества украинцев и представителей других национальностей, ищущих убежища, спасаясь от этого конфликта. С чувством дикого ужаса, но, к сожалению, без особого удивления признаем, что Беларусь поддержала российское вторжение и сыграла в нем роль сообщника и пособника. Новая Зеландия распространила запрет на поездки также на ключевых членов белорусского правительства.

Новая Зеландия вносит финансовый вклад в гуманитарные усилия и готова рассмотреть все имеющиеся варианты поддержки международных гуманитарных мер. Приветствуем проект резолюции по гуманитарным вопросам, представленный сегодня в Совете Безопасности Францией и Мексикой.

В заключение отмечаем, что Аотеароа/Новая Зеландия выступает за мир и примирение, поэтому мы призываем Россию в соответствии с ее международными обязательствами прекратить военные операции на Украине, полностью вывести оттуда свои войска, чтобы избежать катастрофической и бессмысленной гибели ни в чем не повинных людей, предпринять все возможные шаги для защиты гражданского населения в соответствии с международным гуманитарным правом и вернуться за стол дипломатических переговоров как способу разрешения конфликта.

Г-жа Консепсьон Харамильо (Панама) (*говорит по-испански*): Республика Панама от имени Республики Коста-Рика и Доминиканской

Республики, стран — членов Альянса за развитие и демократию, имеет честь выступить на этой одиннадцатой чрезвычайной специальной сессии с изложением своей позиции по проекту резолюции (A/ES-11/L.1) о неспровоцированной вооруженной агрессии Российской Федерации против Украины.

Делегации Панамы, Коста-Рики и Доминиканской Республики, разделяя общие ценности и руководствуясь своей приверженностью принципам Устава Организации Объединенных Наций и нормам международного права, осуждают применение силы и нарушение суверенитета и территориальной целостности Украины Российской Федерацией. Наш Альянс поддерживает призыв Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-на Антониу Гутерриша к прекращению боевых действий и активному проявлению сдержанности и здравомыслия, к соблюдению норм международного гуманитарного права и обеспечению защиты гражданского населения. Мы вновь заявляем о необходимости сделать все возможное для создания условий, способствующих оперативной, безопасной и беспрепятственной доставке гуманитарной помощи нуждающимся на Украине и обеспечению защиты гражданского населения, включая гуманитарный персонал и лиц, находящихся в уязвимом положении, в особенности детей.

Тяжелая ситуация, возникшая в результате перемещения тысяч украинцев в соседние страны в поисках безопасного убежища, еще больше усугубляет многоплановый глобальный кризис, с которым мы уже сталкиваемся в результате пандемии. В этой связи страны Латинской Америки, включая членов Альянса, предпринимают совместные усилия для содействия безопасному транзиту наших граждан через украинскую границу.

Единственной гарантией урегулирования конфликта, от которого в настоящее время страдают страны Восточной Европы, на долгосрочной основе являются диалог и переговоры, проводимые при соблюдении буквы и духа Устава Организации Объединенных Наций, резолюций Генеральной Ассамблеи и норм международного права. В этой связи настоятельно призываем стороны вернуться на путь переговоров и дипломатического диалога, а тем временем сосредоточить усилия на установлении мира и обеспечении соблюдения принципа многосторонности.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Ситуация на Украине резко меняется. Китай внимательно следит за событиями в этой стране. Обострение ситуации достигло нежелательных, по мнению Китая, масштабов. Такое развитие событий не отвечает интересам ни одной из сторон.

На данный момент приоритетная задача — обеспечить проявление всеми сторонами сдержанности и не допустить дальнейшего ухудшения ситуации, а также активизировать дипломатические усилия в целях изыскания путей политического урегулирования. Китай приветствует начало прямых переговоров между Россией и Украиной.

Украина должна быть связующим звеном между Востоком и Западом, а не передним краем в противостоянии крупных держав. Призываем к мобилизации усилий в целях создания благоприятных условий для установления прямых переговоров между заинтересованными сторонами, считая это важнейшей предпосылкой для урегулирования этого вопроса.

Любые действия, предпринимаемые Организацией Объединенных Наций и соответствующими членами международного сообщества, должны быть направлены прежде всего на обеспечение в регионе мира, стабильности и всеобъемлющей безопасности для всех, а также способствовать ослаблению напряженности и урегулированию ситуации с помощью средств дипломатии. Китай считает неприемлемым использование подходов, способных привести к обострению напряженности.

Китай выступает за продолжение соответствующими учреждениями Организации Объединенных Наций усилий по оказанию гуманитарной помощи на Украине. Считаем необходимым надлежащим образом гарантировать личную безопасность гражданских лиц и сохранность их имущества, а также удовлетворение их гуманитарных потребностей.

Будучи одним из постоянных членов Совета Безопасности, Китай неизменно и добросовестно выполняет свои обязанности по поддержанию международного мира и безопасности. Мы последовательно и решительно выступаем в поддержку соблюдения суверенитета и территориальной целостности всех стран, отстаивая незыблемость целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций. Китай будет и впредь вносить конструктивный вклад в усилия по установлению мира.

Холодная война уже давно закончилась, и пора отказаться от господствовавшего в тот период менталитета, основанного на концепции противостоящих друг другу блоков. Разжигание новой холодной войны ничего не даст, поскольку в проигрыше окажутся все. Безопасность одной страны не должна обеспечиваться за счет подрыва безопасности других. И уж тем более региональная безопасность не может обеспечиваться за счет укрепления, не говоря уже о расширении, военных блоков.

Китай выступает за возобновление диалога между Европейским союзом, НАТО и Россией на основе признания концепции неделимой безопасности, должного учета законных интересов всех сторон, в том числе России, в сфере безопасности и стремления к созданию сбалансированного, эффективного и устойчивого механизма европейской безопасности, что способствовало бы достижению долгосрочного мира и стабильности на Европейском континенте.

Г-жа Стоева (Болгария) (*говорит по-английски*): Болгария присоединяется к заявлению, сделанному представителем Европейского союза в его качестве наблюдателя. Я хотела бы в своем национальном качестве заострить внимание на нескольких моментах.

Мы собрались сегодня в этом зале в чрезвычайных обстоятельствах — обстоятельствах, противоречащих здравому смыслу и вместе с тем, к сожалению, служащих отражением сегодняшней реальности, состоящей в том, что Российская Федерация, являющаяся постоянным членом Совета Безопасности, развязала агрессию против Украины, одного из членов-основателей Организации Объединенных Наций.

Болгария самым решительным образом осуждает эту неспровоцированную и неоправданную военную агрессию, представляющую собой грубое нарушение норм международного права и принципов Устава Организации Объединенных Наций. Незаконная военная агрессия Российской Федерации против Украины не только подрывает глобальную безопасность и стабильность, но и ставит под угрозу основанный на правилах международный порядок.

Считаем достойным сожаления то, что Российская Федерация, воспользовавшись своим правом вето, не позволила Совету Безопасности выполнить свою главную обязанность по поддержанию международного мира и безопасности (см. S/PV.8979). Вместе с тем принятое Советом Безопасности решение в

срочном порядке передать этот вопрос на рассмотрение Генеральной Ассамблеи и создать в этой связи ее чрезвычайную специальную сессию свидетельствует о стремлении остальных членов Совета сделать все возможное для противодействия этому серьезному акту агрессии. Тот факт, что Совет Безопасности принял такое решение впервые за 40 лет, говорит о серьезности ситуации.

Мы высоко оцениваем это решение Совета Безопасности, и теперь долг каждого из нас — в соответствии с возложенной на нас ответственностью за соблюдение принципов Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права направить мощный и недвусмысленный сигнал, заявив о своем осуждении этого акта агрессии и незаконных действий Кремля. Болгария требует, чтобы Российская Федерация незамедлительно прекратила военные действия, безоговорочно вывела все свои силы и военную технику со всей территории Украины и обеспечила неукоснительное соблюдение территориальной целостности, суверенитета и независимости Украины в пределах ее международно признанных границ.

В XXI веке не может быть места применению силы и мер принуждения в целях изменения границ. Урегулирование напряженности и конфликтов должно обеспечиваться исключительно путем диалога и дипломатии.

Мы решительно осуждаем участие в этой агрессии Беларуси, в том числе тот факт, что она позволила использовать свою территорию в качестве плацдарма для агрессии, и призываем ее воздерживаться от подобных действий и соблюдать свои международные обязательства.

Мы глубоко обеспокоены поступающими сообщениями о жертвах среди гражданского населения, включая детей, и разрушении гражданской инфраструктуры, в том числе объектов критически важной инфраструктуры.

Мы особенно возмущены применением оружия неизбирательного действия в жилых районах и против гражданского населения. Считаем такие действия недопустимыми и требуем их немедленного прекращения. Мы призываем Российскую Федерацию полностью соблюдать нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека и предоставить гуманитарным организациям безопасный и беспрепятственный доступ ко всем нуждающимся в целях оказания им необходимой помощи.

Российская Федерация несет всю полноту ответственности за эту агрессию и все вызванные ею разрушения и гибель людей, и руководство Российской Федерации должно быть и будет призвано к ответу согласно международному праву.

Наш долг — делать то, что от нас требуется. Мы должны вместе противостоять любому акту агрессии и любому посягательству на Устав Организации Объединенных Наций. Мы должны яростно защищать принципы Устава, нормы международного права и основанного на правилах порядка, потому что они являются единственной гарантией мира. Мы не можем закрывать глаза на вопиющий акт агрессии против суверенного миролюбивого государства. Сегодня эти действия направлены против Украины, завтра их объектом может стать любое из наших государств.

В заключение я хотела бы подтвердить неизменную поддержку Болгарией суверенитета, независимости, единства и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ. Я также хотела бы поблагодарить народ Украины за его необычайное мужество и стойкость. Вы не одиноки.

Г-н Массари (Италия) (*говорит по-английски*): Италия присоединяется к заявлению представителя Европейского союза (ЕС); в своем национальном качестве я хотел бы добавить следующие замечания.

Мы приветствуем созыв этой специальной чрезвычайной сессии. После того как Совет Безопасности не смог выполнить свои обязанности и принять резолюцию по этому вопросу вследствие применения Российской Федерацией права вето (см. S/PV.8979), Генеральная Ассамблея обязана заявить о своей позиции перед лицом столь серьезной угрозы международному миру и безопасности. Мы благодарны членам Совета Безопасности, которые сделали это возможным.

На протяжении всего этого кризиса Италия вместе со своими партнерами и союзниками по ЕС четко обозначает свое отношение к нему в заявлениях и последовательно предпринимаемых действиях, твердо выступая в поддержку суверенитета и территориальной целостности Украины и заверяя украинский народ в своей безоговорочной солидарности с ним. Неспровоцированная агрессия, на которую решило пойти российское руководство, является вопиющим нарушением международного

права и Устава Организации Объединенных Наций и заслуживает самого решительного осуждения. Достойна осуждения и роль Беларуси в качестве пособника российской агрессии.

В тесной координации с нашими партнерами и союзниками из ЕС мы ввели беспрецедентные экономические и финансовые санкции, в том числе в отношении Беларуси. Если агрессия против Украины не прекратится, понадобятся дополнительные шаги. Мы призываем Российскую Федерацию немедленно прекратить свои действия и вывести свои вооруженные силы с территории Украины, отведя их до ее международно признанных границ, включая территориальные воды. Мы настоятельно призываем Российскую Федерацию уважать принципы, изложенные в Уставе Организации Объединенных Наций и в Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, соблюдать Минские соглашения и безотлагательно изменить курс своих действий, направив усилия на поиски мирного решения. Мы надеемся, что принятие Генеральной Ассамблеей предложенного проекта резолюции станет демонстрацией сплоченности и решимости ее членов добиваться урегулирования ситуации, которая угрожает существованию государства-члена, приводит к растущему числу жертв, в том числе среди гражданских лиц и детей, и в конечном итоге подрывает саму суть многосторонних отношений.

Своими действиями Россия причиняет людям огромные страдания и порождает гуманитарную катастрофу. Мы выражаем нашу искреннюю солидарность с Украиной и ее народом и скорбим по всем жертвам этой бессмысленной войны. Совместно со своими партнерами Италия в развитие мер поддержки, принимаемых нами с 2014 года, наращивает размеры финансовой и материальной помощи на цели укрепления потенциала и жизнестойкости Украины, объем которой составляет около 110 млн евро и которая находит выражение в предоставлении материальной помощи, выделении кредитов и грантов, а также дополнительных взносов.

Мы также твердо намерены увеличить масштабы оказываемой гуманитарной помощи в целях поддержки народа Украины в этих ужасающих обстоятельствах. В сложившейся ситуации

необходимо обеспечить соблюдение норм международного гуманитарного права. Необходимо гарантировать безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ. Необходимо гарантировать защиту гуманитарного персонала. Мы приветствуем решение о проведении позднее сегодня заседания, посвященного гуманитарному измерению этого кризиса, и надеемся, что по его итогам будут выработаны соответствующие конкретные меры.

Наконец, мы с удовлетворением отмечаем и поддерживаем заявления Генерального секретаря в защиту принципов Устава Организации Объединенных Наций, а также предпринимаемые им усилия в целях удовлетворения гуманитарных потребностей в Украине. Италия намерена в тесной координации со своими европейскими партнерами и союзниками активно содействовать мобилизации усилий широкого круга членов Организации Объединенных Наций в поддержку немедленного прекращения этой агрессии и возвращения как можно скорее на путь мирного урегулирования.

Г-н Коста Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Для нашей Организации и для всего мира настал момент истины. Когда в 1945 году составители Устава Организации Объединенных Наций разрабатывали нашу нынешнюю систему коллективной безопасности, они, вероятно, думали, что видели худшую из трагедий и тяжелейшие из человеческих страданий. Будь они сегодня здесь вместе с нами, они бы усомнились в такой оценке. Мы наблюдаем стремительную эскалацию напряженности, которая может поставить под угрозу все человечество, но у нас еще есть время, чтобы остановить ее.

Бразилия проголосовала за проект резолюции (S/2022/155) Совета Безопасности по ситуации на Украине. Мы сожалеем, что этот проект не был принят (см. S/PV.8979), но убеждены в том, что Совет Безопасности еще не исчерпал имеющиеся в его распоряжении инструменты, которые можно было бы задействовать для достижения мира посредством переговоров и средств дипломатии.

Неотложный характер сложившейся ситуации заставил нас осознать необходимость подкрепить голос Совета Безопасности позицией Генеральной Ассамблеи в поиске путей урегулирования кризиса на Украине и вокруг нее. Никто не станет оспаривать, что Совет Безопасности несет главную

ответственность за поддержание международного мира и безопасности, как и то, что Ассамблея также способна внести свой вклад в усилия в этой области.

Бразилия приветствует предпринимаемые Генеральным секретарем попытки содействовать деэскалации растущей напряженности.

Отмечаем также, что Украина на основании Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него подала иск в Международный Суд Организации Объединенных Наций. Сейчас настал момент, когда главные органы Организации Объединенных Наций должны объединить свои усилия во имя достижения одной из важнейших целей Организации — избавить нас от бедствий войны.

При этом действовать нужно очень осторожно, как в Генеральной Ассамблее, так и на других площадках. Сейчас мы становимся свидетелями череды событий, которые, если не положить им конец в ближайшее время, приведут к гораздо более масштабной конфронтации. Пострадают все, а не только те, кто сражается. На тех, кто неоднократно призывал к деэскалации, тоже лягут издержки идущего на наших глазах состязания в могуществе между НАТО и Россией.

В последние годы наблюдается неуклонное ухудшение ситуации в плане безопасности и баланса сил в Восточной Европе. Подрыв Минских соглашений всеми сторонами и дискредитация высказываемых Россией опасений по поводу безопасности подготовили почву для кризиса, свидетелями которого мы все являемся.

Впрочем, если начистоту, то такая ситуация никоим образом не оправдывает применение силы в целях подрыва территориальной целостности и суверенитета любого государства-члена, противоречащее самым элементарным нормам и принципам, которых мы все придерживаемся, и являющееся явным нарушением Устава Организации Объединенных Наций. В наших общих интересах вместе сделать все возможное, чтобы остановить боевые действия и обратить ситуацию вспять, пока не стало слишком поздно. Бразилия вновь обращается с призывом к немедленному прекращению огня на Украине, а также к обеспечению всеобъемлющего соблюдения норм международного гуманитарного права.

Кроме того, мы призываем все соответствующие стороны пересмотреть свои решения относительно поставок оружия, использования кибератак и применения выборочных санкций, особенно таких, которые могут повлиять на глобальную экономику, включая критически важную область продовольственной безопасности. Сейчас нам нужны конструктивные решения, а не меры, которые приведут лишь к затягиванию военных действий и усилению конфликта, что породит эффект домино для мировой экономики и безопасности.

На данный момент сотни тысяч мирных жителей уже покинули Украину. За ними, несомненно, последуют многие другие, возможно, миллионы. Разрушение объектов инфраструктуры приводит к тому, что люди остаются без электричества и воды.

Серьезную обеспокоенность вызывают повреждение важнейших объектов инфраструктуры, прекращение предоставления основных услуг, включая транспортные услуги и доступ к основным предметам снабжения — все это чревато опасными последствиями для людей с ограниченными возможностями, пожилых людей и детей. Существуют безотлагательные гуманитарные потребности в плане доступа к медицинской помощи, лекарствам, поставок медицинского оборудования, обеспечения жилья и защиты. Огромную тревогу вызывает также угроза ведения боевых действий в населенных пунктах, усугубляемая возможностью применения оружия взрывного действия и непосредственного вовлечения в эти действия гражданского населения. Настоятельно призываем все стороны постараться не допустить такого развития событий любой ценой, памятуя о серьезной опасности, которую оно несет для гражданского населения.

Призываем все стороны принять меры по обеспечению защиты гражданского населения и критически важных объектов гражданской инфраструктуры, а также обеспечить беспрепятственный гуманитарный доступ ко всем нуждающимся и защиту беженцев и перемещенных лиц.

Кроме того, вновь обращаемся к Украине и России с призывом содействовать выезду из страны всех лиц, желающих покинуть территорию Украины. Бразилия выражает благодарность Польше, Словакии, Венгрии, Молдове, Румынии и другим странам, которые оказывают такое содействие людям, спасающимся бегством от конфликта, в том числе гражданам Бразилии и стран Латинской Америки.

Хочу также, пользуясь случаем, выразить нашу солидарность со всеми семьями, потерявшими близких в этой войне; со всеми, кто остался без крова, воды и электричества; с теми, кто в страхе спасается бегством и кому порой некуда бежать; со всеми, кто сейчас оказался в зоне конфликта без возможности выехать и отчаянно пытается найти убежище.

Хочу воздать должное всем тем, кто, находясь сейчас на Украине, стремится как-то облегчить страдания людей. Мы знаем, что они делают все возможное в крайне трудных условиях, и также знаем, что можно принять дополнительные меры, чтобы оказать им содействие в их усилиях.

Генеральная Ассамблея не часто созывается на основании резолюции 377 А (V) «Единство в пользу мира». Сегодняшним заседанием международное сообщество демонстрирует свою непоколебимую решимость достичь урегулирования продолжающегося конфликта на Украине дипломатическими средствами.

Мирное урегулирование кризиса — это не только прекращение боевых действий, но и создание условий, позволяющих всем вовлеченным сторонам ощутить себя в безопасности. Это восстановление нарушенных связей и доверия. Это обеспечение уважения к законным интересам друг друга в области безопасности, к жизни гражданского населения, к мнению всех стран, которые не хотят войны, к международному праву и к фундаментальным принципам, которыми эта Организация руководствуется в своей деятельности с момента основания.

Г-н Рэй (Канада) (*говорит по-французски*): Мы собрались в критически важный момент. Один из постоянных членов Совета Безопасности, Российская Федерация, развязала незаконную и неоправданную агрессивную войну, посягнув на суверенитет, территориальную целостность и политическую независимость другого государства-члена Организации Объединенных Наций — Украины.

Действия России являются грубым нарушением Устава Организации Объединенных Наций и противоречат закрепленным в нем целям и принципам, таким как суверенное равенство всех государств, право всех народов на самоопределение, мирное разрешение споров и запрет на применение силы.

Развязав эту войну, Россия пытается лишить народ свободы и уничтожить суверенную, независимую и целостную нацию.

В основе этой войны лежит желание президента Путина возродить колониальную империю. Это те самые дни, против наступления которых члены Организации Объединенных Наций боролись на протяжении многих поколений.

Россия вновь помешала Совету Безопасности выполнить свою главную обязанность: защитить мир и безопасность во всем мире. Мы здесь потому, что Россия в очередной раз злоупотребила своим правом.

Сейчас Россия угрожает Украине, Европе и всему миру ядерным оружием, что является прямым нарушением совместного заявления, сделанного в январе лидерами пяти постоянных членов Совета.

(говорит по-английски)

В январе этого года члены пятерки постоянных членов согласились с неправомерностью угрозы ядерным оружием и возможностью его применения. Они признали, что никто не сможет победить в таком противостоянии. Всего через несколько дней после этого президент Путин пригрозил ядерным оружием всему миру, что полностью противоречит тому, что он обещал, подписал и скрепил печатью за шесть недель до этого.

И вот мы имеем, что имеем, а имеем мы войну, которая угрожает всем нам и каждому из нас. Приняв проект резолюции, вынесенный сегодня на наше рассмотрение, мы, члены Организации Объединенных Наций, встанем на защиту свободного народа и дадим отпор дьявольскому понятию, согласно которому сильный всегда прав. Сегодня все мы должны возвысить свой голос и осудить происходящее. Канада призывает все государства-члены Организации Объединенных Наций безоговорочно осудить действия России и проголосовать за текст, который сейчас находится на рассмотрении Ассамблеи.

Россия не одинока в подрыве этих основополагающих норм и правил. Беларусь тоже нарушила свои обязательства по Уставу Организации Объединенных Наций и международному праву. Позволяя России использовать свою территорию для вторжения в Украину и нанесения ударов по Украине, Беларусь выступает пособником и соучастником в незаконной агрессивной войне России. Решение Беларуси

направить свои войска в Украину и отозвать свой безъядерный статус для нас совершенно неприемлемо и полностью противоречит обязательствам этой страны по Уставу Организации Объединенных Наций. Она должна ответить за эти действия.

По мере дальнейшей эскалации военных действий России на Украине, ее войска окружают все большее число украинских городов, подвергая их массированному обстрелу и убивая и калеча ни в чем не повинных мирных украинцев: детей, женщин и мужчин. Они бомбят гражданские объекты: больницы, школы, детские сады, многоквартирные и частные дома. Занимаются мародерством и насильственно перемещают гражданское население; многие сотни тысяч людей были вынуждены спасаться бегством, несмотря на минусовую температуру, и искать убежище за пределами Украины. Имеются достоверные сведения о том, что российские войска применяют запрещенное оружие, включая кассетные боеприпасы, и в ходе боевых действий блокируют украинские города. Эти новости пришли не на прошлой неделе, они поступили сегодня утром, вот фотографии, которые можно найти в социальных сетях и которые наглядно свидетельствуют о происходящем. Эта война разительно отличается от тех войн, которые велись в прошлом. Мы узнаем о том, что происходит в режиме реального времени, и то, что происходит, вызывает омерзение.

Позвольте мне выразиться предельно ясно: речь идет о нарушениях международного права, которые могут быть приравнены к военным преступлениям в соответствии с международным гуманитарным правом. Все, что сейчас происходит, делается по прямому указанию президента Путина и его ближайшего окружения. А также при пособничестве со стороны Беларуси и ее лидеров, и во всем этом задействованы вооруженные силы России и ее наемники. Эти преступления начались с идеи. В чем же заключалась эта идея? Нам нет необходимости ее придумывать, достаточно просто почитать выступления президента Путина и послушать его заявления. Идея заключается в том, что есть группа людей, занимающих более низкое положение, не обладающая равными правами и не способная претендовать на защиту закона. Идея в том, что народ, по сути, не существует как народ, что у него нет права быть самим собой или права на собственную нацию или собственную страну. Идея в том, что у него нет права на защиту согласно Уставу.

То, как Владимир Путин характеризует украинский народ и его сторонников через призму многих поколений, полностью согласуется с моей идеей. И именно эта идея была положена в основу дальнейших действий, потому что ничто не возникает из ничего, на пустом месте. Все начинается с идеи. При этом президент Путин по убийственной иронии извратил само понятие геноцида, утверждая, что геноцид якобы совершается на Украине.

Должен подчеркнуть, что ни Организация Объединенных Наций, ни никакая другая независимая организация не согласилась с этим утверждением. Как только что заявил выступавший до меня мой бразильский коллега, если бы поступила жалоба на обращение с русским меньшинством на Украине — а подобные жалобы действительно звучали в этом зале и рассматривались Советом Безопасности, — какой бы обоснованной не была эта жалоба, она не повод для развязывания войны и для оправдания агрессии, которая происходит на наших глазах. Украина обратилась с собственным заявлением в Международный суд в соответствии с Конвенцией о предупреждении преступления геноцида и наказании за него. Канада со всей серьезностью относится к обвинениям, выдвинутым Украиной, равно как и к решению Прокурора Международного уголовного суда начать расследование возможных преступлений против человечности. Эти решения не принимаются с кондачка и влекут за собой самые серьезные последствия.

Дело в том, что такие вопросы должны рассматриваться в Международном суде и Международном уголовном суде, а не разрешаться на поле боя, тем более путем односторонней агрессии. Для этого мы подписали Устав, согласившись на передачу наших споров механизмам, созданным нами за многие годы напряженной работы и по результатам ожесточенных дискуссий, в тех ситуациях, когда государства придерживаются диаметрально противоположных позиций. Мы не вступаем в войну друг с другом, а садимся за стол переговоров, обращаемся в суд или к посредникам. Так мы разрешаем споры. Действовать иначе просто безумие.

Канада и международное сообщество не пожалеют усилий, чтобы обеспечить расследование нарушений международного права на Украине, собрать доказательства и привлечь виновных к ответственности. Мы делаем это не только из

убеждения в том, что истории свойственна тенденция к справедливости. Мы делаем это потому, что то, чему подвергаются сейчас украинцы, просто ужасно, и что они заслуживают лучшего. Они заслуживают большего.

Я хотел бы напрямую обратиться к мужественному народу и правительству Украины: мы — попросту говоря — восхищаемся вами, мы вместе с вами, вы не одни. Наша поддержка Украины, страны, украинской демократии и права ее народа на выбор собственного будущего на Украине остается непоколебимой, твердой и решительной.

Канада сделает все, что в ее силах, чтобы помочь вам продержаться и отстоять свою Родину перед лицом этой чудовищной российской агрессии. Вместе с нашими партнерами мы добьемся того, чтобы президенту Путину и тем, кто отдавал приказы, выполнял их и вел эту бессмысленную войну, дорого обошлись эти действия и чтобы они ответили за них. Сейчас борьба украинцев — это наша борьба, и мы в ней стоим бок о бок с ними.

Хочу также обратиться непосредственно к гражданам России — к принимающим участие в акциях протеста россиянам, которые, мужественно выступив против войны, столкнулись с жестоким обращением со стороны ОМОНа и подверглись произвольным арестам; к тысячам российских граждан, которые направили коллективные письма президенту России и нашли мужество подписаться под ними, осудив его безрассудное решение; ко всем тем россиянам в России и за рубежом, которые выступают против этой бессмысленной войны, а их миллионы, и заверить в том, что Канада и весь мир видят и слышат их.

Их президент, Владимир Путин, жестоко просчитался. Он забыл о демократической и законопослушной природе российского народа. Он недооценил храбрость украинцев, защищающих свою страну от агрессии, с которыми у него нет причин воевать и жестоко обращаться, которых нет причин ненавидеть. И он сильно недооценил готовность всего мира сплотиться против него. Какие бы лживые аргументы сегодня здесь ни приводили в попытке оправдать то, что оправдать невозможно, или объяснить необъяснимое, именно осознанно начатая президентом Путиным война делает жизнь россиян намного тяжелее.

Но всегда есть возможность для деэскалации и диалога. Президент Путин должен избрать этот путь. Если он этого не сделает, то, на мой взгляд, это покажет, как мало ему дела до самих россиян и будущего их страны и нашей общей планеты, на которой все мы живем.

Вместе мы должны потребовать от президента Путина прекратить эту войну, предотвратив новые смерти, страдания и лишения. Мы должны потребовать от него прекратить угрозы, убрать палец с ядерной кнопки и никогда в жизни больше к ней не прикасаться, а также примириться с существующими реалиями, как он это делал порой, демонстрируя более ответственный и рациональный подход. Остановиться никогда не поздно; никогда не поздно избрать путь дипломатии, диалога и переговоров. А иного пути просто нет.

Теперь все зависит от каждого из нас, как равноправных членов Организации Объединенных Наций, подписавшихся под принципами равенства и суверенитета, став членами Организации. Мы должны встать на защиту целей и принципов Устава и попытаться преодолеть причиненные этой ужасной агрессивной войной обиды и страдания. Сделать это — наш долг и ничей иной. Мы здесь и мы должны принимать решения. Мы должны сделать все возможное, предпринять любые шаги, ведущие к миру, примирению и справедливости. Теперь это наша задача, как членов Генеральной Ассамблеи, и мы должны воспользоваться этой возможностью, чтобы добиться привлечения виновных к ответственности, обеспечить торжество справедливости и демократии. И сделать это мы должны вместе.

Г-н Гафур (Сингапур) (*говорит по-английски*): Мы собрались сегодня на эту историческую чрезвычайную специальную сессию потому, что Совет Безопасности, увы, не смог выполнить возложенную на него главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности вследствие достойного сожаления применения Российской Федерацией права вето.

Приветствуем созыв этой чрезвычайной специальной сессии, в рамках которой всем странам, особенно малым, предоставляется возможность быть услышанными, изложить свои взгляды и выразить свою озабоченность в этом универсальном органе Организации Объединенных Наций. В вопросах суверенитета, независимости и территориальной

целостности всех стран Сингапур всегда занимал последовательную позицию. Сингапур неизменно демонстрирует приверженность принципам многосторонности и деятельности Организации Объединенных Наций.

Неспровоцированное вторжение Российской Федерации на Украину представляет собой явное и грубое нарушение основополагающих норм международного права и Устава Организации Объединенных Наций, который запрещает применение силы и акты агрессии в отношении другого суверенного государства. Это принципиальный вопрос для всех малых государств и основополагающий — для всех членов Генеральной Ассамблеи.

Для таких крошечных городов-государств, как Сингапур, это вопрос жизни и смерти. Установление мирового порядка, в условиях которого кто сильнее, тот и прав, и где сильный делает то, что ему заблагорассудится, а слабый должен мириться с тем, что выпадет на его долю, крайне негативно отразилось бы на безопасности и возможности выживания малых государств. Мы не можем допустить, чтобы одна страна без каких-либо причин напала на другую, утверждая, что независимость последней была результатом «исторических ошибок и безумных решений». Такие доводы для нас просто неприемлемы. Если следовать таким доводам и такой логике, то под сомнение могут быть поставлены международно признанная легитимность и территориальная целостность целого ряда стран, включая Сингапур.

И поэтому Сингапур самым решительным образом осуждает любое неспровоцированное вторжение в суверенную страну под любым предлогом. Считаю достойным сожаления решение Российской Федерации о проведении специальной военной операции против Украины, включая как операции в Донбассе, так и осуществляемые в более широких масштабах на суше, с воздуха и с моря нападения на объекты по всей Украине, в том числе в столице страны, Киеве.

Мы также с большой грустью и сожалением отмечаем сообщения о растущем числе пострадавших и гибели многих ни в чем не повинных людей в результате этого неоправданного нападения и акта войны. Принимаем к сведению представленную заместителем Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатором чрезвычайной помощи информацию о масштабах

гуманитарной помощи, необходимой для поддержки пострадавших. Призываем обеспечить безопасный и беспрепятственный доступ на Украину для оказания гуманитарной помощи всем, кто в ней нуждается.

Вновь заявляем о необходимости уважения суверенитета, политической независимости и территориальной целостности всех стран, включая Украину, в пределах их международно признанных границ.

Генеральный секретарь заявил, что, по его мнению, действия Российской Федерации являются посягательством на территориальную целостность и суверенитет Украины и противоречат принципам Устава Организации Объединенных Наций.

Мы полностью согласны с Генеральным секретарем и поддерживаем его призыв к Российской Федерации вывести все свои войска с территории Украины, а также призыв к ответственным сторонам немедленно прекратить все боевые действия и уделять приоритетное внимание дипломатическим усилиям для решения всех вопросов мирным путем, в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и международным правом. Мы также поддерживаем использование добрых услуг Генерального секретаря любыми возможными способами в целях содействия дипломатическим контактам и переговорам.

В заключение позвольте мне отметить, что сегодня, когда мы проводим заседание в Генеральной Ассамблее, за нами наблюдает весь мир. Мы как члены Генеральной Ассамблеи должны действовать оперативно, решительно и на основе стремления к общей цели. Сингапур является одним из главных соавторов проекта резолюции, представленного для принятия в Генеральной Ассамблее.

Сингапур проголосует за этот проект резолюции без колебаний. Сингапур всегда будет голосовать за соблюдение принципов Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права, и я хотел бы призвать всех членов Генеральной Ассамблеи проголосовать за данный текст. Цель данного проекта резолюции заключается не в том, чтобы поддержать ту или иную сторону. Речь идет о соблюдении международного права и принципов Устава Организации Объединенных Наций. Организация Объединенных Наций сегодня проходит испытание. Важно, чтобы все страны, особенно малые государства, выступили с четким сигналом о том, что мы единогласно выступаем за мир и за защиту принципов Устава и едины в стремлении к поддержанию международного права.

Председатель (*говорит по-английски*): Мы заслушали последнего оратора из числа тех, кто записался для выступления в ходе прений по данному пункту повестки дня на этом заседании. Мы слушаем остальных ораторов сегодня во второй половине дня. Я хотел бы сообщить членам Ассамблеи, что сегодня в 15.00 Генеральная Ассамблея сначала проведет шестидесятое пленарное заседание семьдесят шестой очередной сессии, как было объявлено в Журнале Организации Объединенных Наций. После этого состоится второе пленарное заседание одиннадцатой чрезвычайной специальной сессии, на котором продолжатся прения по пункту 5 повестки дня.

На этом Генеральная Ассамблея завершает нынешний этап рассмотрения пункта 5 повестки дня.

Заседание закрывается в 13 ч 10 мин.